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DIARIO DE LOS DEBATES 
 HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 
 DE BAJA CALIFORNIA SUR 
  
SESIÓN PÚBLICA SOLEMNE DE CONMEMORACIÓN DEL 50 ANIVERSARIO DE LA CONVERSIÓN 
DE TERRITORIO A ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA  MARTES 08 DE OCTUBRE 
DE 2024    
AÑO 1   SESIÓN NÚM. 17  

 

SESIÓN PÚBLICA SOLEMNE DE CONMEMORACIÓN DEL 50 ANIVERSARIO DE LA 

CONVERSIÓN DE TERRITORIO A ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR, DE FECHA MARTES 08 DE OCTUBRE DE 2024, BAJO LA 

PRESIDENCIA DE LA CIUDADANA DIPUTADA KARINA OLIVAS PARRA 

 -TIMBRE- 

SECRETARIA.- “2024, AÑO DEL CINCUENTENARIO DE LA CONVERSIÓN  DE TERRITORIO FEDERAL  A 

ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR”. 

“2024, AÑO DEL 75 ANIVERSARIO DE LA PUBLICACIÓN DEL ACUERDO DE COLONIZACIÓN DEL VALLE 

DE SANTO DOMINGO”.  

“OCTUBRE, MES DE LA SUDCALIFORNIDAD”. 

SECRETARIA.- SESIÓN PÚBLICA SOLEMNE DE CONMEMORACIÓN DE  QUINCUAGÉSIMO  

ANIVERSARIO DE LA CONVERSIÓN  DEL TERRITORIO   A    ESTADO    LIBRE    Y SOBERANO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR, DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES CORRESPONDIENTE AL PRIMER 

AÑO DE EJERCICIO    CONSTITUCIONAL,    DE  LA  XVII  LEGISLATURA    DEL HONORABLE CONGRESO 

DEL ESTADO, DE FECHA MARTES 08 DE OCTUBRE DEL AÑO 2024, BAJO LA PRESIDENCIA  DE LA 

CIUDADANA    DIPUTADA    KARINA OLIVAS PARRA. 

PRESIDENTA.- SE  INSTRUYE  A  LA  DIPUTADA SECRETARIA PROCEDA A PASAR LISTA DE ASISTENCIA, 

A EFECTO DE VERIFICAR EL QUORUM LEGAL. 

SECRETARIA.-  COMO  LO INSTRUYE LA PRESIDENCIA PROCEDEREMOS A PASAR  LISTA DE 

ASISTENCIA. 

DIP. ERICK IVÁN AGÚNDEZ CERVANTES  
DIP. DALIA VERÓNICA COLLINS MENDOZA 
DIP. MARÍA CRISTINA CONTRERAS REBOLLO 
DIP. CHRISTIAN FABRIZIO DEL CASTILLO MIRANDA 
DIP. GUILLERMINA DÍAZ  RODRÍGUEZ 
DIP. MARTÍN ESCOGIDO FLORES 
DIP. RAFAEL SILVA LEAL 
DIP. SERGIO RICARDO HUERTA LEGGS 
DIP. GABRIELA MONTOYA TERRAZAS  
DIP. ARLENE MORENO MACIEL   
DIP. VENUSTIANO PÉREZ SÁNCHEZ 
DIP. SERGIO POLANCO SALAICES 
DIP. MARÍA GUADALUPE SALDAÑA CISNEROS 
DIP. ALONDRA TORRES GARCÍA 
DIP. OMAR TORRES OROZCO 
DIP. EDUARDO VALENTÍN VAN WORMER CASTRO 
DIP. TERESITA DE JESÚS VALENTÍN VÁZQUEZ 
DIP. FERNANDO HOYOS AGUILAR  
DIP. LOURDES CORNEJO RENDÓN 
DIP. KARINA OLIVAS PARRA PRESENTE. 
DIP. GUADALUPE VÁZQUEZ JACINTO,  PRESENTE. 



HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR 

 

2 

 

  

SECRETARIA.- HAY  UNA  ASISTENCIA  DE  20   DIPUTADAS  Y DIPUTADOS,  POR  TANTO  HAY  QUORUM  

LEGAL, DIPUTADA PRESIDENTA. 

PRESIDENTA.- SE  DECLARAN    LEGALMENTE  INSTALADOS  LOS TRABAJOS  DE ESTA SESIÓN 

PÚBLICA SOLEMNE DE CONMEMORACIÓN DEL QUINCUAGÉSIMO ANIVERSARIO DE LA CONVERSIÓN 

DEL TERRITORIO A ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA  SUR,  DE  LA  XVII 

LEGISLATURA  DEL HONORABLE CONGRESO, SIENDO LAS   18  HORAS CON 10 MINUTOS  DEL DÍA 

MARTES 08   DE  OCTUBRE DEL AÑO 2024. 

PRESIDENTA.- TAL Y COMO ESTABLECE LA CONSTITUCIÓN EN SU ARTÍCULO 39 QUE A LA LETRA 

DICE: “LA SOBERANÍA NACIONAL RESIDE ESENCIAL Y ORIGINALMENTE EN EL PUEBLO. TODO PODER 

PÚBLICO DIMANA DEL PUEBLO Y SE INSTITUYE PARA BENEFICIO DE ÉSTE. EL PUEBLO TIENE EN 

TODO TIEMPO EL INALIENABLE DERECHO DE ALTERAR O MODIFICAR SU FORMA DE GOBIERNO”, ES 

QUE ANTIGUOS HABITANTES DE ESTA TIERRA, ENTONCES LLAMADA TERRITORIO FEDERAL SUR DE 

BAJA CALIFORNIA, EN VARIOS PERIODOS DEL SIGLO PASADO, LUCHARON POR SU EMANCIPACIÓN 

POLÍTICA, EL AUTOGOBIERNO Y FINALMENTE, POR CONVERTIR ESTE BRAZO DE LA PATRIA, EN UN 

ESTADO LIBRE Y SOBERANO, HACE YA, CINCUENTA AÑOS.  

HOY, LOS ECOS DE AQUEL EVENTO LLEGAN HASTA NUESTROS DÍAS, Y POR ELLO, LA XVII 

LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, EN ACUERDO 

CON LOS PODERES EJECUTIVO Y JUDICIAL,  DETERMINÓ DECLARAR COMO RECINTO OFICIAL ESTA 

PLAZA DE LA REFORMA, Y REALIZAR UNA SESIÓN PÚBLICA SOLEMNE PARA CONMEMORAR LOS 50 

AÑOS DE CREACIÓN DE BAJA CALIFORNIA SUR, COMO ESTADO LIBRE Y SOBERANO, 

PERMITIÉNDONOS RECORDAR DE DONDE VENIMOS, ANALIZAR EN DONDE ESTAMOS Y PODER ASÍ 

PROYECTARNOS HACIA EL FUTURO DE LO QUE QUEREMOS SER. 

PARA ELLO, LOS TRES PODERES SE DIERON CITA EN ESTE DÍA, Y SE CONVOCÓ A LAS Y LOS 

SUDCALIFORNIANOS, LAS FUERZAS ARMADAS, AYUNTAMIENTOS, A LA REPRESENTACIÓN DEL 

GOBIERNO FEDERAL, A LOS EMPRESARIOS, Y SOCIEDAD EN GENERAL, A UNIRSE EN LA 

CONMEMORACIÓN DE LOS CINCUENTA AÑOS DE AUTODETERMINACIÓN, DE ARTE, DE 

TRANSFORMACIÓN, COMO INDICA EL LEMA QUE RESULTÓ GANADOR PARA ESTAS FECHAS… SEAN 

PUES BIENVENIDAS Y BIENVENIDOS TODOS, A NOMBRE DEL CONGRESO DEL ESTADO, HACEMOS 

PARTICULAR MENCIÓN A LA PRESENCIA DEL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO ESTATAL, EL 

PROFESOR VÍCTOR MANUEL CASTRO COSÍO, ASÍ COMO A LA MAGISTRADA PRESIDENTA DEL 

TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA, MAESTRA CLAUDIA JEANETTE COTA PEÑA, EN 

REPRESENTACIÓN DEL PODER JUDICIAL DE LA ENTIDAD. 

AGRADECEMOS A LA INGENIERA MILENA QUIROGA ROMERO, PRESIDENTA MUNICIPAL DEL 

HONORABLE AYUNTAMIENTO DE LA PAZ, EN REPRESENTACIÓN DEL PRESIDENTE MUNICIPAL DE LOS 

CABOS, ARQUITECTO CHRISTIAN AGÚNDEZ GÓMEZ, DAMOS LA BIENVENIDA AL MAESTRO 

GUILLERMO FLORES, DE IGUAL MANERA DAMOS LA BIENVENIDA AL INGENIERO ROBERTO PANTOJA 

CASTRO, PRESIDENTE MUNICIPAL DEL HONORABLE AYUNTAMIENTO DE COMONDÚ. 

DEL AYUNTAMIENTO DE LORETO, PAZ DEL ALMA OCHOA AMADOR, BIENVENIDA, PRESIDENTA 

MUNICIPAL DE MULEGÉ, EDITH AGUILAR VILLAVICENCIO. 

DAMOS UNA CALUROSA BIENVENIDA AL EXGOBERNADOR, GUILLERMO MERCADO ROMERO, 

EXGOBERNADOR DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, INGENIERO NARCISO AGÚNDEZ 

MONTAÑO, EXGOBERNADOR DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, ASÍ COMO TAMBIÉN DAMOS LA 

MÁS CORDIAL BIENVENIDA A LOS REPRESENTANTES DE LOS DIPUTADOS FEDERALES, EL 

INGENIERO MANUEL COTA CÁRDENAS, DIPUTADO FEDERAL,  LUIS ARMANDO DÍAZ, DIPUTADO 

FEDERAL, LICENCIADO FRANCISCO PELAYO COVARRUBIAS, DIPUTADO FEDERAL, BIENVENIDOS 

SEAN SUS REPRESENTANTES AQUÍ PRESENTES.      
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ASÍ COMO TAMBIÉN DE LOS SENADORES Y SENADORAS JESÚS LUCÍA TRASVIÑA WALDENRATH, 

LICENCIADA SUSANA DEL CARMEN ZATARAIN GARCÍA,  Y EL LICENCIADO HOMERO DAVIS CASTRO, 

BIENVENIDOS A SUS REPRESENTANTES. 

DE LAS FUERZAS ARMADAS GENERAL DE BRIGADA DIPLOMADO DEL ESTADO MAYOR, IGNACIO 

MURILLO RODRÍGUEZ, COMANDANTE DE LA TERCERA ZONA MILITAR, CAPITÁN DE NAVÍO, FELIPE 

MÉNDEZ MARTÍNEZ EN REPRESENTACIÓN DEL ADMIRANTE CUERPO GENERAL DIPLOMADO DEL 

ESTADO MAYOR, GERARDO TOLEDO GUZMÁN, COMANDANTE DE LA CUARTA REGIÓN NAVAL, 

BIENVENIDOS A TODOS LOS SECTORES PRODUCTIVOS DE NUESTRO ESTADO, A LAS Y LOS 

EMPRESARIOS QUE CONFORMAN LAS DIFERENTES CÁMARAS Y COLEGIOS DE NUESTRO 

GLORIOSO ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, BIENVENIDOS SEAN.  

DAMOS DE IGUAL MANERA LA GRAN BIENVENIDA, EN REPRESENTACIÓN DE LA GUARDIA NACIONAL, 

GENERAL CARLOS HERNÁNDEZ, BIENVENIDO. 

PRESIDENTA.- EN  CUMPLIMIENTO  A  LOS  DECRETOS  676  Y  820 EXPEDIDOS POR LA QUINTA Y 

SEXTA LEGISLATURAS DEL  HONORABLE  CONGRESO  DE  LA  ENTIDAD, NOS  HEMOS  REUNIDO  EL  

DÍA  DE  HOY  PARA CONMEMORAR  EL  ANIVERSARIO NÚMERO CINCUENTA, DE LA CONVERSIÓN   

DE TERRITORIO A ESTADO LIBRE Y SOBERANO, DE BAJA CALIFORNIA  SUR,  POR LO TANTO, SE 

INSTRUYE A LA  DIPUTADA  SECRETARIA  DÉ  A  CONOCER  EL ORDEN DEL DÍA. 

SECRETARIA.- ORDEN  DEL DÍA: 

I.-  HONORES A LA BANDERA. 

II.- HIMNO NACIONAL MEXICANO. 

III.- RETIRO DEL LÁBARO PATRIO 

IV.- INTERVENCIÓN DEL INGENIERO ELIGIO SOTO LÓPEZ A NOMBRE DE LOS DIPUTADOS 

CONSTITUYENTES. 

V.- ENTREGA DE RECONOCIMIENTOS QUE LOS PODERES PÚBLICOS DE LA ENTIDAD HACEN A LA 

DIPUTADA, EL DIPUTADO Y EL OFICIAL MAYOR CONSTITUYENTES.  

VI.- INTERVENCIÓN DEL CIUDADANO RICARDO ARAOZ GAMIÑO, EN REPRESENTACIÓN DE LA 

SOCIEDAD CIVIL. 

VII.- INTERVENCIÓN DE LA MAESTRA CLAUDIA JEANETTE COTA PEÑA, MAGISTRADA PRESIDENTA 

DEL  HONORABLE TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR.  

VIII.- INTERVENCIÓN DE LA  DIPUTADA PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA, MAESTRA KARINA 

OLIVAS PARRA, A NOMBRE  DEL CONGRESO.  

IX.- INTERVENCIÓN DEL PROFESOR VÍCTOR MANUEL CASTRO COSÍO, GOBERNADOR 

CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR.  

X.- HIMNO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. 

XI.- CLAUSURA. 

PRESIDENTA.- SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA DÉ INICIO A   LA   PRESENTE   SESIÓN   EN   

LOS   TÉRMINOS SEÑALADOS. 

SECRETARIA.- I PUNTO: HONORES A LA BANDERA.  

SECRETARIA.- SE LES SOLICITA A TODOS LOS PRESENTES PONERSE DE PIE. 
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SECRETARIA.- ¡FIRMES, YA! 

SECRETARIA.- ¡SALUDAR, YA! 

SECRETARIA.- ¡FIRMES,  YA! 

SECRETARIA.- II PUNTO: HIMNO NACIONAL MEXICANO. 

SECRETARIA.- III PUNTO: RETIRO DEL LÁBARO PATRIO. 

¡FIRMES, YA!  

¡SALUDAR, YA!  

¡FIRMES, YA! 

PUEDEN TOMAR ASIENTO. 

PRESIDENTA.- AGRADECEMOS LA PRESENCIA DE LOS DIFERENTES PARTIDOS POLÍTICOS DE 

NUESTRO ESTADO, ASÍ COMO A LAS Y LOS MAGISTRADOS, JUECES DEL CONSEJO DE LA 

JUDICATURA DEL PODER JUDICIAL. 

BIENVENIDOS, TODOS LOS INTEGRANTES Y TITULARES QUE INTEGRAN EL PODER EJECUTIVO, 

GRACIAS Y BIENVENIDOS TODOS.  

NUESTRO PUEBLO SUDCALIFORNIANO PLENAMENTE IDENTIFICADO CON LOS ANHELOS E 

IDENTIDAD NACIONAL, LE REFRENDA SU LEALTAD A LA BANDERA COMO SÍMBOLO DE UNIDAD 

NACIONAL. 

ANTES DE CONCLUIR EL PRESENTE PUNTO, DESEO MANIFESTAR A NOMBRE DEL CONGRESO, UN 

RECONOCIMIENTO ESPECIAL AL EJÉRCITO MEXICANO, SU INFANTERÍA, A LA MARINA ARMADA DE 

MÉXICO Y SUS MARINOS, A LA FUERZA ÁREA MEXICANA Y SUS CAPITANES, YA QUE MUCHO DE LO 

QUE SE HA CONSTRUIDO Y VUELTO A CONSTRUIR EN EL ESTADO A LO LARGO DE SU HISTORIA, HA 

TENIDO LA SIEMPRE SOLIDARIA Y COMPROMETIDA PARTICIPACIÓN DE LAS FUERZAS ARMADAS, 

LEALES, SERVIDORAS DE NUESTRA PATRIA Y CERCANAS A BAJA CALIFORNIA SUR, RECIBAN 

NUESTRO PROFUNDO AGRADECIMIENTO.  

ASIMISMO, REFRENDAMOS NUESTRO AGRADECIMIENTO A LA GUARDIA NACIONAL. 

SECRETARIA.-  IV PUNTO: INTERVENCIÓN DEL INGENIERO ELIGIO SOTO LÓPEZ, A NOMBRE DE LOS 

DIPUTADOS CONSTITUYENTES.  

 

ING. ELIGIO SOTO LÓPEZ.- SEÑOR GOBERNADOR DE BAJA CALIFORNIA SUR, VÍCTOR CASTRO 

COSÍO, UN HOMBRE DE RAIGAMBRE SUDCALIFORNIANA, PRODUCTO DE NUESTRO ORIGEN, GUSTO 

EN SALUDARLO. 

SALUDO TAMBIÉN CON MUCHO AFECTO A MI PAISANA, PROFESORA PATRICIA LÓPEZ, ESPOSA DE 

NUESTRO SEÑOR GOBERNADOR. 

DIPUTADA KARINA OLIVAS, PRESIDENTA DEL CONGRESO DONDE NACEN NUESTRAS LEYES, 

SOBERANÍA DONDE NACEN NUESTRAS LEYES, QUE GUSTO ESTAR CON USTED.  

LICENCIADA COTA, LICENCIADA AMIGA DE UN GRAN AMIGO GUSTO EN SALUDARLO, REPRESENTA 

USTED AL LUGAR DONDE NACEN LA JUSTICIA SUDCALIFORNIANA, GUSTO ESTAR CON USTED. 

DIPUTADAS Y DIPUTADOS, AGRADEZCO PROFUNDAMENTE, EL ACTO QUE GRACIAS A LA VOLUNTAD 

SOBERANA DE NUESTRO CONGRESO Y DEL PODER EJECUTIVO Y JUDICIAL, HAN ORGANIZADO A 

NOMBRE DE BAJA CALIFORNIA SUR. 
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A MILENA QUIROGA, PRESIDENTA MUNICIPAL DE LA PAZ, GUSTO EN SALUDARLA. 

A MI AMIGA PAZ OCHOA, DE LORETO, A MI PAISANO ROBERTO PANTOJA, DE COMONDÚ, A CHRISTIAN 

AGÚNDEZ, LE MANDO UN SALUDO A TRAVÉS DE SU REPRESENTANTE.  

EDITH AGUILAR, AMIGA GUSTO QUE ESTÉN EN ESTE ACTO. 

HACE ALGUNOS AÑOS, ALGUNOS CINCUENTA… FUI TESTIGO DE UN CONJUNTO DE 

ACONTECIMIENTOS HACIA EL PASADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, DE LA HISTORIA DE UN CAMBIO 

POLÍTICO, ERAN DÍAS ALEGRES Y CLAROS DE LA CIUDADANÍA SUDCALIFORNIANA.  

EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, SE CREÓ MEDIANTE DECRETO PRESIDENCIAL DEL 

LICENCIADO LUIS ECHEVERRÍA ÁLVAREZ, UN 08 DE OCTUBRE COMO HOY, ENTONCES LA PASIÓN 

ENTERA DE LUCHA DE NUESTROS ANTEPASADOS, SE CONGREGARON EN LA TRANSFORMACIÓN DE 

UN OLVIDADO TERRITORIO Y EN EL NACIMIENTO DE UN NUEVO ESTADO DE LA FEDERACIÓN, EL 

ESTADO ERA ENTONCES UN LUGAR DONDE HABITABA LA FRATERNIDAD, LA INTELIGENCIA, EL 

RESPETO Y UN NUTRIDO CONJUNTO DE ESPERANZAS, ERA UN SITIO QUE ACOGE A LA MEXICANIDAD 

PARA INSTALAR CON EMOCIÓN, UN ESTADO, SÍ UN ESTADO QUE VENÍA  A LLENAR UN VACÍO CONTRA 

EL OLVIDO…  UN VACÍO DEL OLVIDO CONTRA LA INJUSTICIA POLÍTICA, QUE PADECÍAMOS 

ENTONCES. 

LOS AMIGOS SECULARES DE AQUELLOS TIEMPOS, QUE PARTICIPARON EN EL FUS Y LORETO 70, 

FUERON GRANDES CIVILIZADORES QUE SE REBELARON CONTRA ESA INJUSTICIA, Y CUYAS VOCES 

SE PUEDEN ESCUCHAR HOY, COMO PROMULGANTES DE NUESTRAS TRADICIONES Y COSTUMBRES, 

Y QUE CUANDO SE CAMINA POR NUESTRO TERRITORIO PENINSULAR Y A TRAVÉS DE SU 

DIVERSIDAD, NOS PRODUCE ALGO MÁS QUE UN RECUERDO, PORQUE BAJA CALIFORNIA SUR ES 

ALGO MÁS QUE UN ESTADO, ES MEMORIA COLECTIVA QUE SE OCUPA PARA HACERNOS CREER EN 

SU GRANDEZA DE ACONTECIMIENTOS ORDENADOS Y EDUCACIÓN BIEN QUE CONDUJERON EL 

FUTURO CIERTO QUE HOY TENEMOS. 

HOY PODEMOS DECIR, QUE SURGIERON CON LA ESPERANZA EN UNA MANO Y CON EL ESPÍRITU DE 

TRIUNFO EN LA OTRA, BAJA CALIFORNIA SUR, ES UNA COLECCIÓN DE ESTAMPAS QUE CAMINA DE 

LAS MANOS DE MUJERES Y HOMBRES QUE HAN INTERVENIDO PARA SALIR ADELANTE, ASÍ SE FORJA 

NUESTRO ESTADO HOY, PUES ELLOS NOS CONDUJERON CRONOLÓGICAMENTE EN ENSEÑARNOS 

QUE NUESTRO ESTADO HA SIDO Y SERÁ UNA ANTOLOGÍA QUE ENTRE CAUSA SIN DISTURBIOS, EL 

SENTIMIENTO DE LA SUDCALIFORNIDAD, HABÍA LLEGADO EL MOMENTO DE UNIRNOS AL 

DESARROLLO, PERO COMO LO PENSARON LOS SUDCALIFORNIANOS CON DECISIÓN Y 

RESPONSABILIDADES PROPIAS, CON UN ESTADO QUE NACE, SÍ QUE NACE CON EL 

DESENVOLVIMIENTO DE NUESTROS PROPIOS RECURSOS, BUSCANDO ALCANZAR CON ELLO, 

MEJORES NIVELES DE BIENESTAR. 

FÉLIX AGRAMONT COTA, ENTREGA EL PODER AL PRIMER SUDCALIFORNIANO ELECTO A 

GOBERNADOR POR EL PUEBLO, POR PRIMERA VEZ, SE REALIZABA ESTE SUCESO A TRAVÉS DE 

ÁNGEL CÉSAR MENDOZA EN NUESTRO ESTADO,  Y TUVIMOS UN CAMBIO DE DESARROLLO 

PROGRESISTA DEMASIADO VELOZ EN TODOS SENTIDOS, NACIÓ ENTONCES UNA PIRÁMIDE 

ENCAUZABA EN TIEMPO RÉCORD POR CUALQUIER ENTIDAD FEDERATIVA, QUE EN UNA PIRÁMIDE 

EDUCATIVA, QUE EN MENOS DE UN AÑO SE PRODUCE EL DECRETO DE LA DE LA CONSTITUCIÓN DE 

NUESTRA UNIVERSIDAD, LUEGO VINO EL CICIMAR, EL TECNOLÓGICO REGIONAL, LA UNIVERSIDAD 

PEDAGÓGICA POR MENCIONAR ALGUNAS,  VINIERON LUEGO, LOS ACUEDUCTOS PARA SATISFACER 

PUEBLOS Y CIUDADES DE AGUA POTABLE,  Y EN LO POLÍTICO SE CREARON NUEVOS MUNICIPIOS, 

VINO UN PLAN HIDRÁULICO QUE DETONÓ EL CRECIMIENTO TURÍSTICO, Y AQUÍ VALE LA PENA 

RECALCAR LA NECESIDAD DE CONTINUAR EN ESTE SENTIDO, YA QUE SOMOS EL ESTADO DEL PAÍS, 

CON LA MENOR PRECIPITACIÓN PLUVIAL ANUAL, URGE LA OBRA HIDRÁULICA POR NATURALEZA 

PROPIA. 
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LA INMIGRACIÓN TAMBIÉN ACUDIÓ A GRAN VELOCIDAD, TODOS LOS NUEVOS ACONTECIMIENTOS 

FUERON MÁS RÁPIDOS QUE LAS CIRCUNSTANCIAS, ASÍ PUES A PARTIR DEL NUEVO ESTADO MUCHO 

CAMBIARÍA EN BAJA CALIFORNIA SUR, PERO EL DESARROLLO EN NUESTRAS COMUNIDADES SIGUIÓ 

NUEVAS CARRETERAS, HOSPITALES, MARINAS, GRANDES HOTELES CON UN DESTINO TURÍSTICO 

MUNDIAL, SE RECUPERA ACTUALMENTE LA GANADERÍA Y SE MODERNIZA LA AGRICULTURA ENTRE 

OTRAS GRANDES ACTIVIDADES. 

EL ESTADO PRECISA DE NOSOTROS, EL ESTADO PRECISA DE NOSOTROS HOY, DEBEMOS TENER LA 

RESPONSABILIDAD DE CUIDARLO, REANUDAR EL ARDUO CAMINO DE LOS QUE HICIERON POSIBLE 

DE LOS QUE TENEMOS HOY, Y SI CUMPLIMOS EN LA CÚSPIDE DE ESTE CAMINO, NOS ESPERA EL 

ÉXITO SOÑADO DE AQUELLOS HERMANOS NUESTROS DEL PROFUNDO RIGOR DE LOS 

SUDCALIFORNIANOS MÁS TRASCENDENTES, DE SUS MÁS NOBLES SENTIMIENTOS DE LUCHA, DE 

LUCHA HONESTA POR CONSEGUIR UN ESTADO, UN ALTAR DE LIBERTAD Y FUENTE GENEROSA PARA 

CONSTRUIR EL TRONCO, SIN SEPARAR LAS RAÍCES DE CONDUCTOS VITALES DE LA SALVIA QUE 

ENRIQUECE NUESTRO AÑEJO ÁRBOL, ES DECIR NUESTRO ORIGEN. 

HOY LAS CIUDADES Y LOS PUEBLOS, CRECEN Y LAS NECESIDADES TAMBIÉN, PERO TENEMOS UN 

ESTADO MODERNO CON SEPARACIÓN Y COLABORACIÓN DE PODERES, LO INTEGRA UN MODELO 

DE GOBIERNO, PRODUCTO DE LA DEMOCRACIA Y DE LA LIBERTAD DEL PUEBLO, SÍ UN ESTADO 

MODERNO CON FUERZAS QUE OBEDECEN A PROCESOS SOCIOECONÓMICOS, Y EN LA 

COLABORACIÓN DE UN GOBIERNO CON LOS CIUDADANOS, NACIÓ UN ESTADO QUE CONDUJO AL 

PLURIPARTIDISMO CON SOCIEDADES PLURALES, QUE HAN HECHO POSIBLE QUE CUATRO FUERZAS 

POLÍTICAS DISTINTAS NOS HAYAN GOBERNADO.  

LA COLONIZACIÓN DEL VALLE DE SANTO DOMINGO, VINO A DESARROLLAR NUESTRAS ZONAS 

ÁRIDAS Y CON EL TRABAJO PRODUCTIVO DE SUS COLONOS FORMARON UN MUNICIPIO, TENEMOS 

UN ESTADO ORGULLOSO DE SUS GENTES, UN ESTADO QUE TIENE LA HEROICA MULEGÉ, LA ÚNICA 

GRAN HAZAÑA DE HABER DERROTADO AL EJÉRCITO INVASOR NORTEAMERICANO EN ESTE PAÍS, 

SEGÚN MOISÉS CORONADO. 

SÍ, SOMOS TODOS UN ESTADO ORGULLOSO DE NUESTRO PASADO QUE ANHELA LA URGENTE 

NECESIDAD DE UNA POLÍTICA CULTURAL DE AVANZADA, QUE NO PONGA EN RIESGO LA IDENTIDAD 

SUDCALIFORNIANA, PUES HAY TRANSFORMACIONES SOCIALES PRODUCTO DE LA INMIGRACIÓN. 

BAJA CALIFORNIA SUR, TIENE UNA RIQUEZA IDEOLÓGICA PROPIA, QUE SE CONSTRUYÓ CON UN 

HILO CONDUCTOR ENTRE LOS SENTIMIENTOS TERRITORIALES ILUMINADOS, POR EL PENSAMIENTO 

LIBERTARIO POR TENER JUSTICIA PROPIA, LIBERTAD DEMOCRÁTICA, AUTONOMÍA,  SE ANUNCIABA 

DESDE ENTONCES YA ADELANTAR LA DIFERENCIA ENTRE LO PERMANENTE Y LO TRANSITORIO, AL 

HACER UN EXAMEN RIGUROSO DE LA REALIDAD, EL ESTADO NOS LLEVÓ A UNA NUEVA DEFINICIÓN 

DEL DESARROLLO, MÁS ALLÁ DE LOS MODELOS TERRITORIALES, PERO ESTA NUEVA ACTIVIDAD 

NOS OBLIGA  A NO EXTRAVIARNOS, A REUBICARNOS EN UNA SOCIEDAD MODERNA, HOY TENEMOS 

UN GOBERNADOR SUDCALIFORNIANO, QUE AHORA SUSTENTA UN DESARROLLO INTEGRAL DE LA 

SOCIEDAD, A PRECISAR EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR QUE QUEREMOS, POR ESO EL 

GOBERNADOR ES PUNTUAL EN LA ORGANIZACIÓN DE ESTE ACTO                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

POR SU RAIGAMBRE Y SUS RAÍCES SUDCALIFORNIANAS. 

GRACIAS SEÑOR GOBERNADOR, POR LUCHAR POR EL DESARROLLO INTEGRAL, ARMÓNICO Y 

SOCIAL DE LOS SUDCALIFORNIANOS, PORQUE NO PODEMOS OLVIDAR, NI DEBEMOS IGNORAR LA 

PRESENCIA DE REZAGOS, REZAGOS QUE DUELEN Y QUE HAY QUE CORREGIR MÁS QUE 

LAMENTARLOS.  

NACIÓ UN ESTADO QUE NOS PUSO A SALVO DE INESTABILIDAD Y ANARQUÍAS, NACIÓ UN ESTADO 

QUE NO CONFUNDEN LAS APARIENCIAS CON LA SUSTANCIAS DEL QUEHACER, UN ESTADO QUE 

DISTINGUE BIEN ENTRE LA PERMANENCIA Y ANACRONISMO, UN ESTADO CON RESPETO A LA 

PLURALIDAD DEMOCRÁTICA, NACIÓ UN ESTADO QUE LEGITIMA LAS DECISIONES PÚBLICAS 
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NACIDAS DEL PUEBLO, NACIÓ UN ESTADO COMO GOBIERNO DEMOCRÁTICO, NACIÓ UN ESTADO 

DONDE LO NUEVO NO ACABA DE NACER, Y LO VIEJO NO ACABA DE MORIR. 

NACIÓ UN ESTADO DONDE LA HISTORIA JUZGARÁ A NUESTROS GOBERNANTES COMO CADA QUIEN 

EN SU TRANSICIÓN, UN ESTADO DONDE VEMOS LA DIFERENCIA EN LO QUE ÉRAMOS Y LO QUE 

SOMOS.  

ÉRAMOS UNA POBLACIÓN DE 162,000 HABITANTES, HOY SOMOS ALGO CERCANO AL MILLÓN DE 

HABITANTES, RECONOCEMOS SÍ, QUE LA SOCIEDAD ACTUAL HA HECHO POSIBLE LA APARICIÓN DE 

NUEVAS FORMAS DE ORGANIZACIONES CIVILES Y POLÍTICAS, RECONOCEMOS QUE TENEMOS QUE 

LUCHAR…  PERDÓN, QUE TENEMOS QUE LUCHAR POR AQUELLO QUE NOS CONDUZCA AL 

APROVECHAMIENTO RACIONAL DE NUESTROS RECURSOS. 

HOY, SOMOS TESTIGOS QUE EL NACIMIENTO DE UN ESTADO, NOS HACE VER NUESTRA 

TRANSFORMACIÓN SOCIAL, LA GESTACIÓN DE UNA NUEVA SOCIEDAD, SÍ, SÍ, COMO LOS 

CONSTITUYENTES QUE CUMPLIMOS CON NUESTRA MISIÓN HISTÓRICA, SIN UN SOLO EXTRAVÍO Y 

QUE CON NUESTRO VALOR Y NUESTRO TEMPLE, SE TUVO LA CONCIENCIA VERTICAL DE LA JUSTICIA 

Y EL DERECHO, ASÍ SALUDO A MARÍA LUISA SALCEDO, EN ESTE ACTO. 

CONVENCIDOS ESTAMOS, QUE TENEMOS HISTORIA Y MENTES BIEN DEFINIDAS Y QUE CONTAMOS 

CON UN PUEBLO ACTUANTE, QUE HISTÓRICAMENTE SE PROPUSO TRABAJAR POR SU PROPIO 

DESTINO, Y QUE NUNCA DEBILITARÁ A NUESTRO GOBIERNO, Y DERROTARÁ CUALQUIER 

ACECHANZA POR OSCURA QUE ÉSTA SEA. 

¡FELICIDADES AL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR!  

MUCHAS GRACIAS.  

SECRETARIA.- V PUNTO: ENTREGA DE RECONOCIMIENTOS QUE LOS PODERES PÚBLICOS DE LA 

ENTIDAD HACEN A LA DIPUTADA, EL DIPUTADO Y EL OFICIAL MAYOR CONSTITUYENTES. 

PRESIDENTA.- EN EL MARCO DE ESTA SESIÓN CONMEMORATIVA DE LOS 50 AÑOS DE NUESTRO 

ESTADO, SE OTORGA UN MERECIDO RECONOCIMIENTO A LA DIPUTADA, EL DIPUTADO Y EL OFICIAL 

MAYOR DEL CONGRESO CONSTITUYENTE, QUE REDACTARON LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LA 

ENTIDAD, POR SU APORTE A LA SOCIEDAD SUDCALIFORNIANA DEL AYER, DEL HOY Y DEL MAÑANA, 

MISMO QUE ES FIRMADO POR LA REPRESENTACIÓN DE LOS PODERES EJECUTIVO, LEGISLATIVO Y 

JUDICIAL DE NUESTRO ESTADO. 

A LA MAESTRA MARÍA LUISA SALCEDO MORALES, LE HACE ENTREGA LA MAGISTRADA PRESIDENTA 

DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA, MAESTRA CLAUDIA JEANETTE COTA PEÑA. 

(PAUSA) 

AL INGENIERO ELIGIO SOTO LÓPEZ, EL PROFESOR VÍCTOR CASTRO COSÍO, GOBERNADOR DE LA 

ENTIDAD. 

(PAUSA) 

AL MAESTRO ELIGIO MOISÉS CORONADO, SU SERVIDORA, DIPUTADA KARINA OLIVAS PARRA. 

SECRETARIA.-  VI PUNTO: INTERVENCIÓN DEL CIUDADANO RICARDO ARAOZ GAMIÑO, EN 

REPRESENTACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL. 

PRESIDENTA.- SE  LE  CONCEDE  EL  USO  DE  LA  TRIBUNA  AL CIUDADANO RICARDO ARAOZ GAMIÑO. 

 

C. RICARDO ARAOZ GAMIÑO.- MUY BUENAS TARDES A TODOS, BUENAS TARDES SEÑOR 

GOBERNADOR, BUENAS TARDES A TODOS LOS PRESENTES. 
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CON EL PERMISO DE LOS TITULARES DE LOS PODERES EJECUTIVO, LEGISLATIVO Y JUDICIAL, Y 

QUIEN HOY NOS ACOMPAÑAN. 

ES UN  ALTO HONOR HABLAR EN NOMBRE DE LA SOCIEDAD CIVIL, EN ESTE 50 ANIVERSARIO DEL 

NACIMIENTO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, LA  TIERRA QUE NOS COBIJA Y CON  LA QUE 

TENEMOS EL ALTO COMPROMISO  DE APORTARLE A SU DESARROLLO.    

QUISIERA EN PRIMERA RECONOCER A LOS PODERES PÚBLICOS DEL ESTADO, POR HABER 

COORDINADO Y ORGANIZADO ESTA CONMEMORACIÓN DE LOS 50 AÑOS DE NUESTRA ENTIDAD EN 

LA PLAZA DE LA REFORMA, PARA QUE JUNTOS, SOCIEDAD Y AUTORIDADES, REFLEXIONEMOS 

SOBRE LOS AVANCES QUE HEMOS ALCANZADO, HISTORIAS DE ÉXITO QUE HEMOS ESCRITO LOS 

SUDCALIFORNIANOS EN ESTAS ÚLTIMAS 5 DÉCADAS, PASANDO DE UN  TERRITORIO FEDERAL 

ALEJADO Y OLVIDADO DEL GOBIERNO CENTRAL, PARA CONVERTIRNOS EN UN ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO CAPAZ DE CREAR SUS PROPIAS LEYES PARA QUE SE EDIFIQUE UNA IDENTIDAD Y 

CULTURA PROPIA, COMO LA SUDCALIFORNIANA.  

GRACIAS POR DARLE LA VOZ A LA SOCIEDAD CIVIL EN ESTA CEREMONIA,  PORQUE LO QUE HEMOS 

CONSTRUIDO HA SIDO EN UNIDAD, CAMINANDO DE LA MANO LOS CIUDADANOS CON SUS 

GOBIERNOS. 

DECIRLES QUE SOY ORGULLOSAMENTE SUDCALIFORNIANO POR DECISIÓN PROPIA, DESDE HACE 

52 AÑOS, BENDITA TIERRA QUE NOS HA DADO MUCHO A TODOS LO QUE DECIDIERON FINCAR EN 

ESTA MEDIA PENÍNSULA, SU FUTURO Y EL DE SUS HIJOS.   

QUIENES HABITABAN EN EL ENTONCES TERRITORIO FEDERAL Y LES TOCÓ PRESENCIAR LA 

CONVERSIÓN A ESTADO LIBRE Y SOBERANO, TENEMOS LA OPORTUNIDAD DE MEDIR LOS AVANCES 

ALCANZADOS COMO SOCIEDAD, POR ESO, AL HABLAR DE 50 AÑOS DE VIDA DE ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO NOS OBLIGA AL RECUERDO, AL REPASO BREVE DE LA HISTORIA DE NUESTRA TIERRA.  

ES IMPORTANTE MENCIONAR LOS ANTECEDENTES DEL PUJANTE ESTADO QUE HOY TENEMOS, 

MUESTRA DE AVANCES Y DESARROLLO, DE TRANSFORMACIÓN POLÍTICA, ECONÓMICA Y SOCIAL EN 

UNAS CUANTAS DÉCADAS. 

ASIMISMO, QUIERO  DESTACAR QUE  BAJA CALIFORNIA SUR LOGRÓ SER ESTADO, GRACIAS A LA  

LUCHA  DE LA SOCIEDAD CIVIL,  QUE DESDE EL SIGLO PASADO PUGNÓ POR EL AUTOGOBIERNO Y 

EL RECONOCIMIENTO COMO ENTIDAD LIBRE Y SOBERANA. 

EXISTEN PERSONAJES Y FECHAS HISTÓRICAS MUY REPRESENTATIVAS DE ESTA LUCHA CÍVICA, 

COMO EL DOCTOR FRANCISCO CARDOZA CARBALLO Y LOS MIEMBROS DEL FRENTE DE 

UNIFICACIÓN SUDCALIFORNIANA, EL MOVIMIENTO LORETO 70, LOS DIPUTADOS CONSTITUYENTES 

Y EL INGENIERO FÉLIX AGRAMONT COTA QUIEN RECIBIÓ UN TERRITORIO Y ENTREGÓ UN ESTADO.  

COMO ELLOS, HAY MUCHOS HOMBRES Y MUJERES QUE, DESDE EL ANONIMATO, FORJARON CON 

SU TRABAJO DIARIO, ESFUERZO Y SACRIFICIO EL BAJA CALIFORNIA SUR MODERNO QUE HOY NOS 

ENORGULLECE A TODOS. 

EN LA SOCIEDAD CIVIL SUDCALIFORNIANA, A LA QUE PERTENEZCO, DEBEMOS SENTIRNOS MUY 

ORGULLOSOS DE LOS LOGROS QUE HEMOS ALCANZADO, QUE HEMOS CUMPLIDO CON AQUELLOS 

CIUDADANOS QUE LUCHARON POR ESCRIBIR SU DESTINO PROPIO, Y QUE NOS LEGARON UN 

ESTADO CON INNUMERABLES RIQUEZAS NATURALES Y CULTURALES, FORMANDO UNA COMUNIDAD 

PRÓSPERA Y CON BUENOS NIVELES DE VIDA.  

COMO SOCIEDAD DEBEMOS SEGUIR PARTICIPANDO EN LOS TEMAS PÚBLICOS, COMO LA CREACIÓN 

DE RIQUEZA, LA PRESERVACIÓN DEL MEDIO AMBIENTE, EL AGUA, EL COMBATE A LA POBREZA Y 

DESIGUALDAD, EL COMBATE A LA CORRUPCIÓN, GARANTIZAR LOS DERECHOS HUMANOS Y LAS 

LIBERTADES,  FORTALECER LA SEGURIDAD Y LA JUSTICIA, Y EL FORTALECIMIENTO DE LA 

PARTICIPACIÓN POLÍTICA DEL CIUDADANO.  
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DEBEMOS TAMBIÉN PARTICIPAR CON NUESTRAS AUTORIDADES A PROPICIAR EL PROGRESO Y 

AVANCES COMO ENTIDAD FEDERATIVA, HACIENDO CADA UNO LO QUE LE CORRESPONDE DESDE 

SUS TRINCHERAS.  

EL CIUDADANO CUMPLIENDO CON SUS OBLIGACIONES, EL EMPRESARIO CREANDO EMPLEOS BIEN 

PAGADOS,  Y SOBRE TODO SER SOCIALMENTE RESPONSABLE, LAS ORGANIZACIONES DE LA 

SOCIEDAD CIVIL TRABAJANDO POR EL BIEN DE LA COMUNIDAD Y LAS AUTORIDADES 

DESEMPEÑANDO SUS OBLIGACIONES DE GOBERNAR DE MANERA HONESTA Y RESPONSABLE 

APEGÁNDOSE SIEMPRE A LA LEY.  

ESTOY CONVENCIDO, QUE POR NUESTRA POCA POBLACIÓN EN COMPARACIÓN CON LOS DEMÁS 

ESTADOS DEL PAÍS,  PERO CON SUS INMENSA RIQUEZA NATURAL, PODEMOS SER MODELO EN 

DIVERSOS ASPECTOS, EL ECONÓMICO, EL POLÍTICO, EL SOCIAL, AMBIENTAL, DE SALUD, DE 

EDUCACIÓN, DESARROLLO HUMANO Y OTROS MÁS.  

COMO YA LO SOMOS EN MATERIA TURÍSTICA Y GENERACIÓN DE EMPLEOS BIEN PAGADOS.   

HOY SOMOS MÁS DE OCHOCIENTOS CUATRO MIL HABITANTES, CUANDO EN 1974 APENAS 

TENÍAMOS APROXIMADAMENTE MÁS DE 130 MIL. 

YO RADICO EN EL MUNICIPIO DE LOS CABOS, QUE SUPO APROVECHAR MUY BIEN LAS VENTAJAS 

DE LA LIBRE AUTODETERMINACIÓN.  

EN ABRIL DE 1980, SE CONSTITUYÓ EL MUNICIPIO DE LOS CABOS, ASÍ QUE LOS NATIVOS Y TODOS 

AQUELLOS QUE ADOPTARON ESTA TIERRA PUDIERON CONSTRUIR EN UN TIEMPO RÁPIDO, EL SITIO 

TURÍSTICO QUE LE APORTÓ MUCHO AL DESARROLLO NACIONAL Y HOY EL SUR DE LA ENTIDAD ES 

REFERENTE DE MÉXICO A NIVEL INTERNACIONAL, SIENDO ASÍ EL MOTOR ECONÓMICO QUE 

IMPULSA LAS DEMÁS ACTIVIDADES PRODUCTIVAS DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR.  

PUEDO ASEGURAR, QUE CON EL ESFUERZO DE TODOS LOS SUDCALIFORNIANOS Y SUS 

AUTORIDADES,  EN LOS PRÓXIMOS AÑOS SE PODRÁ ESCRIBIR HISTORIAS DE ÉXITO EN LOS 

MUNICIPIOS DEL ESTADO, QUE TIENEN INMENSAS RIQUEZAS NATURALES PARA DETONAR SU 

DESARROLLO.  

NO ME QUEDA DUDA,  DE QUE LA VISIÓN QUE GUÍA LOS ESFUERZOS QUE COTIDIANAMENTE HACE 

EL GOBERNADOR DEL ESTADO EL PROFESOR VÍCTOR MANUEL CASTRO COSÍO, LOS ALCALDES Y 

ALCALDESAS, LEGISLADORES LOCALES Y FEDERALES, Y SEÑALADAMENTE SABEMOS QUE ÉSA ES 

LA VISIÓN QUE TIENE NUESTRA PRIMERA PRESIDENTA DE LA REPÚBLICA, LA DOCTORA CLAUDIA 

SHEINBAUM PARDO, QUIEN YA HA MENCIONADO MEJORARÁ Y AMPLIARÁ LA MAYOR VÍA DE 

COMUNICACIÓN QUE TENEMOS LOS SUDCALIFORNIANOS, COMO ES LA CARRETERA 

TRANSPENINSULAR, QUE DESDE LUEGO  TENDRÁ UN IMPACTO POSITIVO PARA QUIENES SE 

MOVILIZAN A HACER TURISMO O DESPLAZAN PRODUCTOS O MERCANCÍA.  

CADA AÑO QUE PASA, BAJA CALIFORNIA SUR ES MÁS GRANDE Y FUERTE, EN EL BAGAJE DE 

NUESTRO ORGULLO A LA MAJESTUOSIDAD DE NUESTROS PAISAJES Y A LA GRANDEZA DE NUESTRA 

HISTORIA, SE SUMA LA INQUEBRANTABLE VOLUNTAD DE NUESTRA GENTE, QUE NUNCA SE HA 

DEJADO VENCER POR NINGUNA ADVERSIDAD, NO HA EXISTIDO FENÓMENO NATURAL CAPAZ DE 

DOBLEGARNOS, NI DIFICULTADES, NI CRISIS, O PANDEMIAS ASÍ COMO PROBLEMAS 

COYUNTURALES QUE HAYAN FRENADO NUESTRA MARCHA.  

POR ESO, HOY RENDIMOS HOMENAJE TAMBIÉN A LOS HOMBRES Y MUJERES QUE HACE 50 AÑOS 

DEDICARON TODO SU TIEMPO, ESFUERZO Y TALENTO A LAS TAREAS QUE IMPONÍA EL MOMENTO 

HISTÓRICO, ERA LA HORA DE CREAR Y EMPEZAR TODO, DE DOTAR AL NACIENTE ESTADO DE UN 

MARCO LEGAL, UNA CONSTITUCIÓN, AUTORIDADES LOCALES LEGÍTIMAS, INSTITUCIONES 

DEMOCRÁTICAS, INFRAESTRUCTURA, Y LOS ELEMENTOS BÁSICOS PARA SU DESPEGUE. 
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COMO SOCIEDAD CIVIL SERÍAMOS MUY MEZQUINOS EN NO RECONOCER A NUESTROS 

GOBERNANTES, UN PROCESO DE CONTINUIDAD POR SERVIR AL PUEBLO, DEJANDO CADA UNO DE 

ELLOS SALDOS POSITIVOS DE UN CRECIMIENTO Y DESARROLLO, QUE HOY EN DÍA NOS PONE EN 

LOS PRIMEROS LUGARES A NIVEL NACIONAL EN DIVERSOS INDICADORES, AUN Y CUANDO SOMOS 

UN ESTADO MUY JOVEN. 

AUNQUE, EN ESTOS ESFUERZOS LA SOCIEDAD HA PARTICIPADO ACTIVAMENTE, TODO LO QUE 

HEMOS CONSEGUIDO EN ESTOS AÑOS EN MATERIA DE DESARROLLO, BAJA CALIFORNIA SUR SE 

MANTIENE ACTIVA GRACIAS A  SU CLASE TRABAJADORA, ORGANIZADA, SINDICATOS Y UNIONES 

QUE HAN LEVANTADO EMPORIOS TURÍSTICOS, CIUDADES E INFRAESTRUCTURA. 

PERO AÚN NOS HACE FALTA MUCHO MÁS, PARA SEGUIR ESTANDO ORGULLOSOS, Y EN ESTA TAREA 

LA SOCIEDAD CIVIL JUGARÁ UN PAPEL MUY IMPORTANTE PARA EXIGIR Y AL MISMO TIEMPO 

PARTICIPAR CON LOS GOBIERNOS A CONSEGUIR MÁS LOGROS Y ÉXITOS, QUE NOS PERMITAN UNA 

MAYOR CALIDAD DE VIDA, INCLUSO EL AVANCE SE NOTA EN LA SOCIEDAD AL SER MÁS 

PARTICIPATIVA Y DESPIERTA EN LOS TEMAS PÚBLICOS.  

HEMOS VISTO COMO EL MUNICIPIO DE LOS CABOS DONDE TERMINA LA TIERRA DE NUESTRA 

PENÍNSULA, HOY ES UN POLO TURÍSTICO CON CLASE MUNDIAL QUE CRECE SIN DETENERSE, UN 

LUGAR DE OPORTUNIDADES DONDE TODO AQUEL QUE VIENE DE BUENA FE A SUMARSE AL TRABAJO 

Y DESARROLLO DE ESTE DESTINO, ES BIEN RECIBIDO.  

HOY EL MUNICIPIO DE LOS CABOS HA CRECIDO EN CONJUNTO CON LOS GOBIERNOS, HACIENDO 

UNA EXITOSA MANCUERNA QUE HA TRAÍDO PROSPERIDAD A TODA LA ENTIDAD, PERO TENEMOS 

QUE CONTINUAR UNIDOS, AUTORIDADES Y CIUDADANOS, PARA PROPONERNOS METAS GRANDES 

QUE SEGURO NOS LLEVARÁN AL ÉXITO.  

LES DARÉ 3 EJEMPLOS DE ESTA UNIÓN ENTRE GOBIERNO Y EMPRESARIOS, EL PRIMERO FUE LA 

CONTRIBUCIÓN ESPECIAL EN LA QUE PARTICIPAMOS EN LOS AÑOS 90 TODO EL SECTOR 

COMERCIAL DEL MUNICIPIO DE LOS CABOS, PARA CONSTRUIR DE LA CARRETERA DE 4 CARRILES 

DEL AEROPUERTO INTERNACIONAL DE LOS CABOS A CABO SAN LUCAS, PARA ESTO SE ESTABLECIÓ 

UNA TASA APLICARSE SOBRE EL INGRESO OBTENIDO POR CADA UNO DE LOS CONTRIBUYENTES 

DEL MUNICIPIO DE LOS CABOS, APORTACIÓN QUE FUE DEL 1.3% DE LOS INGRESOS BRUTOS DE 

CADA NEGOCIO, PERO COMO SIEMPRE HUBO EMPRESARIOS QUE TUVIERON LA POSIBILIDAD DE 

AMPARARSE PARA NO PARTICIPAR EN ESTE ESFUERZO, OTROS CAMBIARON SU DOMICILIO FISCAL 

FUERA DEL MUNICIPIO DE LOS CABOS, SIN EMBARGO, LA GRAN MAYORÍA DE LOS NEGOCIOS 

CUMPLIMOS CON EL COMPROMISO DEMOSTRANDO QUE SE PUEDE LOGRAR LOS PLANES Y 

PROYECTOS SI SE ESTÁ COMPROMETIDO CON EL ENTORNO Y CON LA SOCIEDAD. 

EL SEGUNDO EJEMPLO, FUE LA CREACIÓN DEL FIDEICOMISO DE TURISMO DE LOS CABOS FITURCA 

EN 1998, EN EL QUE EMPRESARIOS HOTELEROS Y GOBIERNO DESTINARON CIERTA CANTIDAD DE 

RECURSOS PARA LA PROMOCIÓN A NIVEL INTERNACIONAL TANTO DEL ESTADO COMO DEL 

MUNICIPIO, LOS RECURSOS DE ESTE FIDEICOMISO SIRVIERON PARA PROMOVER EL DESTINO Y ASÍ 

LOS EMPRESARIOS PUDIERON COMPROMETERSE CON LAS LÍNEAS AÉREAS PARA FIRMAR CARTAS 

COMPROMISO, YA QUE SE TENÍA QUE ASEGURAR CON ESTAS CARTAS EL 100% DE OCUPACIÓN EN 

LOS VUELOS.  

Y EL TERCERO, CREO QUE ES EL MÁS IMPORTANTE, ANTE LOS PROBLEMAS DE SEGURIDAD QUE 

SE DIERON EN AÑOS ANTERIORES, LOS EMPRESARIOS JUNTO CON EL GOBIERNO FEDERAL, 

CONSTRUYERON LAS INSTALACIONES PARA QUE LA MARINA ARMADA DE MÉXICO TUVIERA MÁS 

PRESENCIA, LO CUAL ESTO GENERÓ SEGURIDAD Y TRANQUILIDAD QUE SE VIVE EN LOS CABOS, Y 

ESTA TRANQUILIDAD HA PERMEADO EN TODOS LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO.  

COMO TAMBIÉN EL MUNICIPIO DE LA PAZ  QUE  SIN PERDER SU SABOR DE SUS RECUERDOS, HOY  

SIGUE  SIENDO  UNO DE LOS MEJORES LUGARES PARA VIVIR EN TODO EL PAÍS, Y AVANZA PARA 

CONSOLIDARSE COMO UN CENTRO TURÍSTICO DE MUCHA CALIDAD.  
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DE IGUAL FORMA ESTÁ COMONDÚ, GRAN PRODUCTOR DE ALIMENTOS Y QUE ESTÁ DE PIE, 

APORTANDO SU GRANITO DE ARENA PARA EL DESARROLLO DEL ESTADO CON SUS ACTIVIDADES 

AGROPECUARIAS, PESQUERAS Y COMERCIALES.  

DEL MISMO MODO ESTÁ LORETO, LA ANTIGUA CAPITAL DE LAS CALIFORNIAS, Y CUNA DE 

MOVIMIENTOS DE EMANCIPACIÓN POLÍTICA ESTATAL, SITIO QUE SIGUE CONSOLIDÁNDOSE COMO 

UN ATRACTIVO TURÍSTICO QUE DA SUSTENTO A TODOS SUS HABITANTES. 

MULEGÉ, TIENE INMENSAS RIQUEZAS NATURALES, QUE SON APROVECHADAS POR SU GENTE, 

COMO SON LAS ACTIVIDADES MINERAS, LA EXPORTADORA DE SAL DE GUERRERO NEGRO, LA 

MINERA “EL BOLEO” EN SANTA ROSALÍA, Y QUE DECIR DE LA EXTRACCIÓN DE YESO.  

TAMBIÉN TIENE SU ÁREA PESQUERA EN LA ZONA DEL PACÍFICO NORTE, QUE DA SUSTENTO A 

CIENTOS DE FAMILIAS, ASÍ COMO LAS ACTIVIDADES AGROPECUARIAS DEL VALLE DEL VIZCAÍNO.  

ES DECIR, DE LOS ÚLTIMOS 50 AÑOS EN BAJA CALIFORNIA SUR SE HAN DADO INÉDITOS HECHOS, 

MILAGROS INESPERADOS, Y MUCHOS OBJETIVOS ALCANZADOS Y LOS QUE FALTAN POR 

CONCRETAR.  

CADA UNO DE NUESTROS DÍAS, HA SIDO DE VICTORIA, INCLUSO LOS DÍAS MALOS, PORQUE DE 

ELLOS, SIEMPRE SE HA ADQUIRIDO LA FORTALEZA PARA SEGUIR ADELANTE, HEMOS SABIDO 

AMANECER CON LA TERCA SONRISA DEL SUDCALIFORNIANO, QUE SE SABE CAPAZ DE VENCER A LA 

ADVERSIDAD.  

Y ASÍ DEBE DE SER SIEMPRE, NO DEBEMOS DE CAMBIAR, TENEMOS QUE SEGUIR LUCHANDO CADA 

DÍA PARA SER MEJORES Y TRABAJAR DURO POR ESTA TIERRA QUE TANTO NOS HA DADO, LA 

COMUNIDAD SUDCALIFORNIANA SE HA SUMADO A LOS ESFUERZOS QUE CONVOCA LA PRESIDENTA, 

DOCTORA CLAUDIA SHEINBAUM PARDO, EL GOBERNADOR DEL ESTADO, VÍCTOR MANUEL CASTRO 

COSÍO, LAS Y LOS ALCALDES DE LOS CINCO MUNICIPIOS Y LEGISLADORES PARA QUE EL ROSTRO 

DE NUESTRO ESTADO  SE TRANSFORME PARA BIEN, Y PODAMOS TENER UN DESARROLLO NO SÓLO 

EN EL ASPECTO ECONÓMICO, SINO EN EL  SOCIAL Y  HUMANO, PARA QUE EL DESARROLLO  

ALCANCE PARA TODOS Y SE REFLEJE EN MEJORES CONDICIONES DE VIDA PARA LOS 

SUDCALIFORNIANOS. 

DELANTE DE NOSOTROS HAY UN AMPLIO CAMINO DE OPORTUNIDADES, LLENO DE PROMESAS Y 

QUE DEBEMOS SER CAPACES DE CONVERTIRLAS EN REALIDADES PARA LOS PRÓXIMOS AÑOS. 

FRENTE A NOSOTROS HAY UN MUNDO ESPERANDO POR LAS NUEVAS GENERACIONES DE 

SUDCALIFORNIANOS QUE SE PREPARAN PARA ASUMIR LAS RIENDAS DE NUESTRO DESTINO, 

TENEMOS MUCHO TRABAJO POR DELANTE, TENEMOS METAS QUE CUMPLIR, TENEMOS UN 

PRESENTE FORJADO, SÓLIDO, EL FUTURO REQUIERE DE CADA UNO DE NOSOTROS.  

BAJA CALIFORNIA SUR ES UN ESTADO LIBRE Y SOBERANO, Y LOS SUDCALIFORNIANOS QUEREMOS 

QUE ASÍ SE MANTENGA POR SIEMPRE.  

¡QUE VIVA BAJA CALIFORNIA SUR! 

MUCHAS GRACIAS.  

PRESIDENTA.- AGRADECEMOS LA PRESENCIA DE MAGISTRADOS DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO, 

AL DOCTOR RODRIGO SERRANO CASTRO, MAESTRA YESICA SEPÚLVEDA HIRALES, MAESTRO 

BÁRBARO VALENZUELA SERRANO, DOCTOR CHRISTIAN GILBERTO RODRÍGUEZ, MAESTRA ABIGAIL 

JIMÉNEZ MONTALVO Y DOCTOR PAUL RAZO BROOKS, DEL CONSEJO DE LA JUDICATURA 

AGRADECEMOS LA PRESENCIA DEL MAESTRO  ANSELMO SANTOS MENDOZA MORALES Y LA 

LICENCIADA DORA LUZ SALAZAR  SÁNCHEZ, BIENVENIDOS SEAN. 
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SECRETARIA.- VII PUNTO:  INTERVENCIÓN DE LA MAESTRA CLAUDIA  COTA PEÑA, MAGISTRADA 

PRESIDENTA DEL HONORABLE TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA 

SUR.  

PRESIDENTA.- SE LE CONCEDE EL USO DE LA TRIBUNA A LA MAGISTRADA PRESIDENTA, CLAUDIA 

JEANNETTE COTA PEÑA, A NOMBRE DEL PODER JUDICIAL EN LA ENTIDAD.  

 

MAESTRA CLAUDIA JEANNETTE COTA PEÑA.- BUENAS TARDES A TODOS LOS PRESENTES. 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, PROFESOR VÍCTOR MANUEL CASTRO COSÍO, GOBERNADOR 

CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR.  

DIPUTADA KARINA OLIVAS PARRA, PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA, DEL PRIMER PERIODO 

ORDINARIO DE SESIONES, CORRESPONDIENTE AL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

DE LA XVII LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO.  

DIPUTADO EDUARDO VALENTÍN VAN WORMER CASTRO, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y 

COORDINACIÓN POLÍTICA. 

ESTIMADOS, ESTIMADAS, DIPUTADOS Y DIPUTADAS DEL CONGRESO DEL ESTADO, MAESTRA 

PATRICIA LÓPEZ NAVARRO, PRESIDENTA HONORARIA DEL SISTEMA ESTATAL DIF.  

COMPAÑEROS MAGISTRADOS Y MAGISTRADAS, CONSEJERAS Y CONSEJEROS Y PERSONAL DEL 

PODER JUDICIAL AQUÍ PRESENTE, CIUDADANOS REPRESENTANTES DE LAS FUERZAS ARMADAS, 

SECRETARÍA DE LA DEFENSA NACIONAL, SECRETARÍA DE MARINA Y GUARDIA NACIONAL, MAESTRO 

ELIGIO MOISÉS CORONADO, PRIMER OFICIAL MAYOR DEL CONGRESO DEL ESTADO.  

MUY ESTIMADOS DIPUTADO Y DIPUTADA CONSTITUYENTE, INGENIERO ELIGIO SOTO LÓPEZ, Y 

PROFESORA MARÍA LUISA SALCEDO MORALES, REPRESENTANTE DE LOS SENADORES Y 

SENADORAS, DIPUTADOS Y DIPUTADAS FEDERALES, PRESIDENTAS Y PRESIDENTES MUNICIPALES 

DE MULEGÉ, LORETO, LA PAZ, COMONDÚ Y LOS CABOS, SERVIDORES PÚBLICOS PRESENTES DE 

NIVEL FEDERAL, ESTATAL, MUNICIPAL Y REPRESENTANTES DE LAS DIVERSAS INSTITUCIONES Y 

ORGANISMOS PÚBLICOS.  

AMIGOS PERIODISTAS Y DE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN, INVITADOS ESPECIALES, SEÑORAS Y 

SEÑORES.  

EL DÍA DE HOY, LLEGAMOS A ESTE MOMENTO DE GRAN RELEVANCIA EN LA VIDA INSTITUCIONAL, AL 

CONMEMORAR EL 50 ANIVERSARIO DE LA CONVERSIÓN DE TERRITORIO A ESTADO, LIBRE Y 

SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR, POR ELLO COMO MUJER, COMO SUDCALIFORNIANA Y COMO 

ABOGADA ES PARA MÍ, ESTA SERVIDORA PÚBLICA UN ALTO HONOR, HACER USO DE LA PALABRA 

COMO TITULAR DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO, LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR, 

EN ESTA FECHA HISTÓRICA DEL 08 DE OCTUBRE, EN LA QUE CELEBRAMOS 50 AÑOS DE HABERNOS 

SUMADO AL PACTO FEDERAL DE ESTA GRAN NACIÓN. 

LA CONVERSIÓN DE BAJA CALIFORNIA SUR DE TERRITORIO FEDERAL A ESTADO LIBRE Y SOBERANO, 

FUE PRODUCTO DE AÑOS DE LUCHA DE NUESTROS ANTEPASADOS EN BUSCA DEL AUTOGOBIERNO, 

EN BUSCA DE DERECHOS POLÍTICOS Y SOCIALES.  

HONRAR LA MEMORIA DE QUIENES NOS PRECEDIERON EN LA VIDA DE SUDCALIFORNIA, SIGNIFICA 

RECONOCER QUE EL PRESENTE TIENE NECESARIAMENTE UN PASADO PREVIO, AL QUE SE LE 

DENOMINA DE MANERA GENÉRICA “HISTORIA”, QUIENES HAN NACIDO EN ESTA TIERRA Y QUIENES 

SOMOS HIJAS E HIJOS DE ELLA, ESTAMOS ORGULLOSOS DE NUESTRA HISTORIA. 

EN ELLA BUSCAMOS Y ENCONTRAMOS LAS RAÍCES DE IDENTIDAD, EL SENTIDO DE PERTENENCIA, 

EL REGIONALISMO Y LA LEGITIMIDAD DE UN PATRIMONIO COMÚN.  
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UNA IDENTIDAD CON UN PASADO QUE NO SÓLO ES UN RECUENTO DE LO QUE SUCEDIÓ, SINO ES 

UN RECONOCIMIENTO A LAS ACCIONES Y HECHOS QUE VIENEN FORJANDO NUESTRO PRESENTE Y 

FUTURO. 

HOY CONMEMORAMOS  AQUELLAS MUJERES, AQUELLOS HOMBRES, QUE CON LA LEY EN LA MANO, 

DE MANERA PACÍFICA, LOGRARON EL 08 DE OCTUBRE DE 1974, LA ANHELADA TRANSFORMACIÓN 

SOCIAL Y POLÍTICA CON LA PUBLICACIÓN DEL DECRETO EN EL DIARIO OFICIAL DE LA FEDERACIÓN 

DE HACE 50 AÑOS. 

CAMBIO POLÍTICO QUE SE ENCUENTRA RELACIONADO DIRECTAMENTE CON LA ADMINISTRACIÓN E 

IMPARTICIÓN DE JUSTICIA, PUESTO QUE COMO TERRITORIO DEPENDÍAMOS DE LAS DECISIONES 

QUE EN ESTA MATERIA TOMABA EL HONORABLE TRIBUNAL DE JUSTICIA DEL DISTRITO Y 

TERRITORIOS FEDERALES, CON SEDE EN EL ENTONCES DISTRITO FEDERAL, AHORA CIUDAD DE 

MÉXICO, A LA QUE MUY POCOS PODÍAN ACUDIR EN BUSCA DE JUSTICIA Y ASÍ TAMBIÉN IMPLICABA 

QUE ÉSTA NO FUESE PRONTA Y MUCHO MENOS EXPEDITA. 

POR LO QUE HACE 50 AÑOS INICIABA EL CAMBIO EN LA CREACIÓN DE UN PODER JUDICIAL ESTATAL, 

DEL CUAL HOY ME SIENTO HONRADA EN REPRESENTAR, MISMO QUE HA ESTADO EN PERMANENTE 

EVOLUCIÓN AL SERVICIO DE LA SOCIEDAD SUDCALIFORNIANA, PONIENDO A SU ALCANCE UNA 

JUSTICIA PRONTA, EFICAZ Y GRATUITA, TAL COMO LO SOÑARON QUIENES HACE DÉCADAS 

BUSCARON EL CAMBIO EN BAJA CALIFORNIA SUR. 

POR ELLO, ME ES GRATO SALUDAR AL PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA DE LA 

ETAPA DE TRANSICIÓN, LICENCIADO GUILLERMO MERCADO ROMERO, AQUÍ PRESENTE. 

BAJA CALIFORNIA SUR, HA TRANSITADO DESDE SU NACIMIENTO COMO ESTADO LIBRE Y SOBERANO 

EN LOS AÑOS DE 1974-1975, POR UN CAMINO LARGO DE CONSOLIDACIÓN DE SU RÉGIMEN POLÍTICO 

Y CIVILIDAD DEMOCRÁTICA CON AMPLIA PARTICIPACIÓN SOCIAL. 

DESTACANDO ASÍ MISMO, LA LABOR DE NUESTRO CONGRESO CONSTITUYENTE, QUE APORTARON 

SUS IDEAS, CAPACIDADES Y AMOR A NUESTRA TIERRA, HACIENDO POSIBLE LA REDACCIÓN DE 

NUESTRA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO, QUE FUE EXPEDIDA Y PROMULGADA EL 15 DE 

ENERO DE 1975.  

CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL QUE LE DIO ESTRUCTURA Y FORMA DE GOBIERNO A NUESTRA 

ENTIDAD, ESTABLECIÉNDOSE LOS PODERES EJECUTIVO, LEGISLATIVO Y JUDICIAL, DEFINIENDO 

SUS FACULTADES Y FIJANDO LAS EXTENSIONES Y LÍMITES TERRITORIALES, SENTANDO LAS BASES 

DE LOS DERECHOS FUNDAMENTALES Y SUS GARANTÍAS PARA EL DESARROLLO SOCIAL Y 

PRODUCTIVO.  

TODOS RECONOCEMOS LA OBRA Y LA APORTACIÓN DE NUESTROS LEGISLADORES 

CONSTITUYENTES, MARÍA LUISA SALCEDO MORALES, INGENIERO ELIGIO SOTO LÓPEZ AQUÍ 

PRESENTES, A QUIENES SALUDAMOS, RECONOCEMOS TAMBIÉN A QUIENES SE NOS HAN 

ADELANTADO ARMANDO AGUILAR PANIAGUA, ARMANDO TRASVIÑA TAYLOR, ARMANDO 

SANTISTEBAN COTA, FERNANDO COTA SANDEZ Y MANUEL DAVIS RAMÍREZ Y A  TODOS Y TODAS LES 

RECONOCEMOS Y VALORAMOS SU PERMANENTE LEGADO A SUDCALIFORNIA.  

HACE 50 AÑOS, SE DIO INICIO DE UN MODELO DE ADMINISTRACIÓN DE JUSTICIA EN BAJA 

CALIFORNIA SUR, Y HOY EN DÍA  A MEDIO SIGLO DE DISTANCIA, COMO PODER JUDICIAL DEL ESTADO 

Y COMO SOCIEDAD SUDCALIFORNIANA, ESTAMOS INMERSOS EN UN PROCESO DE REFORMA 

JUDICIAL QUE ESTABLECERÁ EN BAJA CALIFORNIA SUR NUEVOS PARADIGMAS, UN CAMBIO 

MEDIANTE EL CUAL PODREMOS VER OTRO MODELO DE ADMINISTRACIÓN DE JUSTICIA. 

POR ELLO, COMO MAGISTRADA PRESIDENTA, EN ESTA FECHA MEMORABLE PARA EL PUEBLO DE 

BAJA CALIFORNIA SUR, ESTABLEZCO EL FIRME COMPROMISO INSTITUCIONAL PARA TRABAJAR 
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CONJUNTAMENTE CON LOS PODERES EJECUTIVO Y LEGISLATIVO A FIN DE TENER NUESTRA 

REFORMA JUDICIAL EN LA ENTIDAD. 

LO ANTERIOR CONFORME A LO DISPUESTO POR LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS 

UNIDOS MEXICANOS. 

ESTOY CONVENCIDA QUE EN BAJA CALIFORNIA SUR EN SU CINCUENTENARIO LIBRE Y SOBERANO, 

SABREMOS ENFRENTAR LOS NUEVOS RETOS Y DESAFÍOS EN LA UNIDAD Y COORDINACIÓN DE 

CADA UNO DE LOS PODERES PÚBLICOS, CON LA PARTICIPACIÓN CÍVICA DE LA SOCIEDAD Y CON EL 

ENTUSIASMO Y FORTALEZA DE CADA UNO DE LAS Y LOS SUDCALIFORNIANOS.  

ES TIEMPO DE MUJERES, ES TIEMPO DE TRANSFORMACIÓN, ES TIEMPO DE COMPROMISO Y DE 

UNIDAD PARA CONTINUAR ENGRANDECIENDO A BAJA CALIFORNIA SUR.  

MUCHAS GRACIAS.  

SECRETARIA.- VIII PUNTO: INTERVENCIÓN DE LA DIPUTADA PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA, LA 

MAESTRA KARINA OLIVAS PARRA, A NOMBRE DEL PODER LEGISLATIVO DE LA ENTIDAD.  

PRESIDENTA.- EN VIRTUD DE QUE HARÉ USO DE LA TRIBUNA, LE SOLICITO A LA DIPUTADA 

VICEPRESIDENTA, PASE A OCUPAR EL LUGAR DE LA PRESIDENCIA DURANTE EL LAPSO DE MI 

INTERVENCIÓN.  

VICEPRESIDENTA.- SE LE CONCEDE EL USO DE LA TRIBUNA A LA DIPUTADA KARINA OLIVAS PARRA. 

 

DIP. KARINA OLIVAS PARRA.- MUCHAS GRACIAS, MUY BUENAS NOCHES A TODOS Y A TODAS. 

PROFESOR VÍCTOR MANUEL CASTRO COSÍO, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO, 

COMPAÑERAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS, DIPUTADA Y DIPUTADOS CONSTITUYENTES, MAGISTRADA 

CLAUDIA JEANNETTE COTA PEÑA, PRESIDENTA DEL HONORABLE TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA. 

DISTINGUIDOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN,  CON SU VENIA, CIUDADANAS Y CIUDADANOS QUE HOY 

NOS ACOMPAÑAN. 

HOY BAJA CALIFORNIA SUR ESTÁ DE JÚBILO Y LA PATRIA ESTÁ DE FIESTA.  

ES UN ALTO HONOR PARA MÍ, HACER USO DE LA PALABRA EN ESTA SESIÓN PÚBLICA SOLEMNE A 

NOMBRE Y EN REPRESENTACIÓN DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

BAJA CALIFORNIA SUR, EN UN ACTO CÍVICO REPUBLICANO EN DONDE PUEBLO Y GOBIERNO 

CELEBRAMOS MEDIO SIGLO DE QUE ALCANZAMOS LA CATEGORÍA POLÍTICA COMO ENTIDAD 

FEDERATIVA, LLEGAR A SER UN ESTADO MÁS EN EL CONCIERTO NACIONAL, NO FUE NADA 

SENCILLO, FUERON AÑOS Y AÑOS DE LUCHA DE LAS MUJERES Y HOMBRES DEL TERRITORIO SUR 

DE LA BAJA CALIFORNIA, QUE A LO LARGO DE MÁS DE CINCO DÉCADAS, DURANTE EL SIGLO PASADO 

BUSCARON LA AUTODETERMINACIÓN POLÍTICA QUE COMO SOCIEDAD SUDCALIFORNIANA 

LOGRAMOS UN 08 DE OCTUBRE DE 1974. 

RECORDEMOS LA HISTORIA DE NUESTRA BAJA CALIFORNIA SUR, PARA AVANZAR EN MUCHOS 

SENTIDOS COMO SOCIEDAD, HEMOS TENIDO QUE REMAR CONTRA CORRIENTE. 

PERO EN EL TIEMPO HISTÓRICO SUDCALIFORNIANO HEMOS TOMADO DECISIONES 

FUNDAMENTALES, COMO LO FUE EN 1822, CUANDO LOS CALIFORNIOS DECIDIERON POR VOLUNTAD 

PROPIA ADHERIRSE A LA INDEPENDENCIA DE MÉXICO, Y CON ELLO, NUESTROS ANTEPASADOS 

DECIDIERON SER MEXICANAS Y MEXICANOS, Y SER PARTE INTEGRANTE DE LA GRAN NACIÓN QUE 

HOY SOMOS, Y  QUE SURGÍA  DEL MOVIMIENTO DE INDEPENDENCIA. 

NUESTRA HISTORIA ES RICA, EN HECHOS QUE NOS HABLAN DESDE LA RECIEDUMBRE Y EL TEMPLE 

DE UN PUEBLO QUE CUANDO HA SIDO NECESARIO CON LAS ARMAS EN LA MANO, PERO 
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IGUALMENTE CON LA LEY Y CON MOVIMIENTOS SOCIALES, HA SABIDO DEFENDER CON INTEGRIDAD 

TERRITORIAL Y LOS DERECHOS SOCIALES, POLÍTICOS DE LAS Y LOS HABITANTES DE LO QUE 

AHORA ES BAJA CALIFORNIA SUR. 

HEMOS SIDO UN PUEBLO QUE HISTÓRICAMENTE HA RECHAZADO LAS INTERVENCIONES Y EL 

AUTORITARISMO, QUE PROVENGAN DE DONDE PROVENGAN.  

EN LOS MOVIMIENTOS PRECURSORES DEL CAMBIO POLÍTICO DE TERRITORIO FEDERAL A ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO, EN EL IMAGINARIO COLECTIVO DE LA SOCIEDAD, ESTABA PRESENTE EL DESEO 

DE TENER GOBIERNOS  A LA MANERA Y SER DE LOS SUDCALIFORNIANOS, PUESTO QUE LOS 

GOBERNANTES NO NATIVOS, NO CIVILES Y SIN ARRAIGO, NO RESPONDÍAN A LA IDIOSINCRASIA E 

INTERESES DEL PUEBLO SUDPENINSULAR. 

RECORDEMOS QUE DESDE 1929 NO CONTÁBAMOS CON VIDA MUNICIPAL, NO ELEGÍAMOS A 

NUESTRAS AUTORIDADES MÁS CERCANAS, NOS REGÍAMOS POR EL MARCO LEGAL DEL DISTRITO 

FEDERAL, Y LAS PRINCIPALES DECISIONES DE GOBIERNO PARA LA SOCIEDAD DE AQUEL TIEMPO, 

ERAN TOMADAS EN EL CENTRO DE NUESTRO PAÍS, ALEJADAS TOTALMENTE DE LA PARTICIPACIÓN 

DE LA  GENTE Y DEL TERRITORIO. 

POR ELLO, ESTA TARDE, EN ESTA PLAZA DE LA REFORMA DE PALACIO DE GOBIERNO, DECLARADA 

SEDE TEMPORAL DEL PODER LEGISLATIVO, RINDO UN HOMENAJE A QUIENES EN EL FRENTE DE 

UNIFICACIÓN SUDCALIFORNIANO, FUS, ENTRE 1945 Y 1965, LUCHARON POR LA 

AUTODETERMINACIÓN DE LOS SUDCALIFORNIANOS. 

IGUALMENTE RECONOZCO A QUIENES EN EL MOVIMIENTO LORETO 70, CONTINUARON LA LUCHA DE 

LOS SUDCALIFORNIANOS POR UN GOBERNADOR CIVIL, NATIVO Y CON ARRAIGO, ETAPA PREVIA A 

LA CONVERSIÓN POLÍTICA DEL 08 DE OCTUBRE DE 1974. 

EL DECRETO DEL 08 DE OCTUBRE DE 1974  MANDATABA LA INTEGRACIÓN DE UN CONGRESO 

CONSTITUYENTE, QUE SE ELIGIÓ EL SEGUNDO DOMINGO DE NOVIEMBRE DE 1974, EN DONDE 

ARMANDO AGUILAR PANIAGUA, ARMANDO SANTIESTEBAN COTA, ARMANDO TRASVIÑA TAYLOR, 

FERNANDO COTA SANDEZ, ELIGIO SOTO LÓPEZ, MANUEL DAVIS RAMÍREZ Y MARÍA LUISA SALCEDO 

MORALES,  NOS ENTREGARON LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

BAJA CALIFORNIA SUR, EN UN TEXTO CONSTITUCIONAL DE AVANZADA CON ESPÍRITU NETAMENTE 

SUDCALIFORNIANO. 

PARA LOS AUSENTES, EL RECUERDO EMOCIONADO Y EL RECONOCIMIENTO DEL LOGRO DEL PODER 

LEGISLATIVO DE BAJA CALIFORNIA SUR. 

PARA LA PROFESORA MARÍA LUISA Y EL INGENIERO ELIGIO AQUÍ PRESENTES, NUESTRO 

PERMANENTE AGRADECIMIENTO, AL IGUAL QUE PARA EL PRIMER OFICIAL MAYOR DEL CONGRESO 

CONSTITUYENTE, ELIGIO MOISÉS CORONADO, MUCHAS GRACIAS, SIN SU ARRAIGO, ENTREGA Y 

VISIÓN, ESTO NO HUBIERA SIDO POSIBLE LA CONSTITUCIÓN, TEXTO FUNDAMENTAL QUE DESDE EL 

15 DE ENERO DE 1975 HA GUIADO LOS DESTINOS DE NUESTRA ENTIDAD FEDERATIVA Y HA SIDO LA 

BASE FUNDAMENTAL PARA QUE EN 17 LEGISLATURAS HAYAMOS CONSTRUIDO NUESTRO MARCO 

LEGAL ESTATAL, QUE CONSTA AL DÍA DE HOY DE 153 LEYES SECUNDARIAS, MISMAS QUE HAN SIDO 

REDACTADAS A LA MANERA Y SER DE LAS Y LOS SUDCALIFORNIANOS, TAL COMO ERA EL ANHELO 

DE LAS MUJERES Y HOMBRES QUE LUCHARON DURANTE AÑOS POR ESTE CAMBIO POLÍTICO. 

HOY TENEMOS LEYES, TENEMOS CÓDIGOS QUE ORGANIZAN LA VIDA JUDICIAL,  SOCIAL, 

ADMINISTRATIVA,  POLÍTICA, CULTURAL Y ECONÓMICA DE BAJA CALIFORNIA SUR, Y LAS 

LEGISLATURAS ESTATALES DESDE 1975 A LA FECHA SIEMPRE HEMOS LEGISLADO PENSANDO EN EL 

INTERÉS SUPERIOR DEL PUEBLO DE BAJA CALIFORNIA SUR, FORTALECIENDO EN TODO TIEMPO Y 

EN TODO MOMENTO LOS DERECHOS DEL PUEBLO SUDCALIFORNIANO. 
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SIEMPRE HEMOS ESCUCHADO AL PUEBLO DE BAJA CALIFORNIA SUR PARA TOMAR DECISIONES EN 

MATERIA LEGISLATIVA, ESCUCHAR PARA LEGISLAR ES UNA PREMISA FUNDAMENTAL QUE HA 

MOTIVADO AL CONSTITUYENTE PERMANENTE DESDE 1975. 

NO QUIERO EN ESTA FECHA HISTÓRICA DEJAR DE MENCIONAR QUE ANTES DE UBICARSE ESTA 

TIERRA EN LA HISTORIA Y EN LA GEOGRAFÍA DEL MUNDO, SUS MUJERES YA ERAN MOTIVO DE MITOS 

Y LEYENDAS.  

HACE MÁS DE 500 AÑOS, SE ESCRIBIÓ LA LEYENDA DE LA REINA CALAFIA, MUJER VALIENTE Y NOBLE 

GOBERNANTE QUE REINABA EN LAS TIERRAS DE ISLA CALIFORNIA, PERO EN LA HISTORIA 

MODERNA, DESDE NUESTRO NACIMIENTO COMO ENTIDAD FEDERATIVA HACE 50 AÑOS,  LAS 

LEYENDAS DE MUJERES VALIENTES Y VALEROSAS SE HICIERON REALIDAD AL CONTAR CON LA 

PRIMERA DIPUTADA CONSTITUYENTE MUJER EN NUESTRO PAÍS DE 1974-A 1975,  Y TAMBIÉN COMO 

LA PRIMER MUJER PRESIDENTA MUNICIPAL EN 1980 EN LA PERSONA DE LA PROFESORA MARÍA 

LUISA SALCEDO MORALES,  HOY AQUÍ PRESENTE.  

INAUGURANDO CON ELLO, LA TRADICIÓN DE QUE SUS MUJERES PARTICIPARAN EN LAS 

CUESTIONES POLÍTICAS. 

TAN SOLO EN EL CONGRESO DEL ESTADO, QUE HOY ME HONRO EN REPRESENTAR, LAS MUJERES 

HAN ESTADO PRESENTES EN DIVERSAS LEGISLATURAS, SIGNIFICÁNDOSE COMO 

REPRESENTANTES POPULARES CAPACES QUE DIERON TODO DE SI POR CONSTRUIR UN ESTADO 

CON MEJORES LEYES Y CONTRIBUYENDO A LA CONSTRUCCIÓN DE ACUERDOS QUE HAN SIDO EL 

CIMIENTO DEL DESARROLLO DE NUESTRO ESTADO. 

PERO AHÍ ESTÁN LAS MUJERES SUDCALIFORNIANAS PRESIDIENDO EL PODER JUDICIAL, 

AYUNTAMIENTOS, INTEGRANDO LOS CABILDOS COMO SÍNDICAS Y REGIDORAS, DESEMPEÑANDO 

RESPONSABILIDADES PÚBLICAS DE PRIMER NIVEL EN LOS GOBIERNOS ESTATAL Y MUNICIPALES, 

COMO LEGISLADORAS FEDERALES, EN LOS GREMIOS SINDICALES, EMPRESARIALES, 

AGRUPACIONES SOCIALES Y DEMÁS.  

HOY A 50 AÑOS DE VIDA INSTITUCIONAL COMO ENTIDAD FEDERATIVA, LAS MUJERES 

SUDCALIFORNIANAS NOS HEMOS ABIERTO PASO EN  TODAS LAS ESFERAS DE LA VIDA POLÍTICA DE 

NUESTRA ENTIDAD, A BASE DE ESFUERZO Y DE TESÓN, NADA NOS HA SIDO REGALADO,  Y ESTE 

AVANCE NO TIENE MARCHA ATRÁS, Y SIRVE DE MOTIVACIÓN QUE HOY TENEMOS A LA PRIMER 

MUJER PRESIDENTA DE MÉXICO, EN LA PERSONA DE LA DOCTORA CLAUDIA SHEINBAUM PARDO,  

QUE VA A DEMOSTRAR QUE LAS MUJERES MEXICANAS TENEMOS TANTO DERECHO Y CAPACIDAD 

COMO CUALQUIERA, PARA SEGUIR LA TRANSFORMACIÓN POR EL BIENESTAR DE NUESTRO PUEBLO 

DE MÉXICO.  

COMO MUJER SUDCALIFORNIANA POR DECISIÓN, ME SIENTO ORGULLOSA DE UNA MUJER 

CONDUCIENDO LOS DESTINOS DE MI PAÍS, ALGO IMPENSABLE AÑOS ATRÁS EN MÉXICO, COMO 

IMPENSABLE ERA QUE LAS MUJERES SUDCALIFORNIANAS PARTICIPÁRAMOS EN POLÍTICA.   

POR ESO ES IMPORTANTE DESTACAR ESTA FECHA EN LA QUE LAS SUDCALIFORNIANAS Y 

SUDCALIFORNIANOS TOMAMOS LAS RIENDAS DE NUESTRO DESTINO HACE YA 50 AÑOS. 

ANTES DE CONCLUIR MI INTERVENCIÓN, NO ME QUEDA MÁS QUE AGRADECER EL APOYO 

INCONDICIONAL Y LA COORDINACIÓN INTERINSTITUCIONAL DEL PODER JUDICIAL Y EN ESPECIAL 

DEL GOBERNADOR DEL ESTADO, QUE CON ESE ESPÍRITU QUE LE CARACTERIZA POR RESCATAR Y 

MANTENER VIVA NUESTRA HISTORIA DE LUCHA, GRACIAS POR PONER EL EMPEÑO Y MOSTRAR SU 

MEJOR DISPOSICIÓN PARA QUE ESTE MAGNO EVENTO FUERA UNA REALIDAD.  

ENHORABUENA, MUCHAS FELICIDADES A TODAS Y TODOS, MANTENGAMOS ESE ORGULLO DE SER 

SUDCALIFORNIANOS Y SUDCALIFORNIANAS, LLEVEMOS EN NUESTRO RECUERDO LA LUCHA DE LOS 

HOMBRES Y MUJERES QUE NOS DIERON SOBERANÍA. 
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¡QUE VIVA BAJA CALIFORNIA SUR! 

MUCHAS GRACIAS.  

SECRETARIA.- IX PUNTO: INTERVENCIÓN DEL PROFESOR VÍCTOR MANUEL CASTRO COSÍO, 

GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR.  

PRESIDENTA.- GOBERNANTE NATIVO O CON ARRAIGO, FUE LA DEFINICIÓN QUE MARCÓ EL 

NACIMIENTO DE NUESTRA ENTIDAD.  

HOY TENEMOS A UN AUTÉNTICO SUDCALIFORNIANO COMO TITULAR DEL PODER EJECUTIVO, 

EMANADO DEL PUEBLO Y QUE TRABAJA EN SU BENEFICIO.  

SE LE CONCEDE EL USO DE LA VOZ AL PROFESOR VÍCTOR MANUEL CASTRO COSÍO. 

 

PROF. VÍCTOR MANUEL CASTRO COSÍO.- AMIGAS Y AMIGOS MUY BUENAS TARDES. 

SALUDO CON RESPETO A LA PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA DEL HONORABLE CONGRESO DEL 

ESTADO, A LA COMPAÑERA Y AMIGA KARINA OLIVAS PARRA,  A LAS Y LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN 

LA XVII LEGISLATURA LOCAL, A LOS CIUDADANOS, MAGISTRADOS Y MAGISTRADAS QUE EL DÍA DE 

HOY REPRESENTÓ EN UN EXTRAORDINARIO MENSAJE LA COMPAÑERA, PRESIDENTA CLAUDIA COTA 

PEÑA, QUIERO SALUDARLAS, SALUDARLOS E INFORMAR A LA SOCIEDAD SUDCALIFORNIANA QUE 

HACE APENAS UNA SEMANAS SE LLEVÓ A CABO UN PROCESO DE SELECCIÓN DE LA PRESIDENTA Y 

RECAYÓ EN LA PERSONA HONORABLE SUDCALIFORNIANA, HIJA TAMBIÉN DE UN MAGISTRADO, LA 

COMPAÑERA CLAUDIA COTA PEÑA, QUIERO FELICITARLA AQUÍ FRENTE AL PUEBLO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR, POR ESTE NOMBRAMIENTO Y AL EJERCICIO DEMOCRÁTICO, QUE LLEVARON 

ADELANTE MIS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS.  

SALUDO A LAS ALCALDESAS, AL ALCALDE PRESENTE Y AL REPRESENTANTE DEL ALCALDE DE LOS 

CABOS, GRACIAS ROBERTO PANTOJA, GRACIAS COMPAÑERA PAZ OCHOA, GRACIAS MILENA 

QUIROGA Y GRACIAS EDITH AGUILAR. 

POR SUPUESTO, QUE USTEDES SON PARTE ESENCIAL EN LA GOBERNANZA EN BAJA CALIFORNIA 

SUR. 

DE MANERA ESPECIAL, QUIERO DIRIGIRME A QUIENES LE HAN DADO MUCHAS RAZONES PARA 

RECONOCERLES EL DÍA DE HOY AL PUEBLO DE BAJA CALIFORNIA SUR, EN LAS BUENAS Y EN LAS 

MALAS, A LOS COMPAÑEROS REPRESENTANTES DE LA FUERZAS ARMADAS, AL GENERAL MURILLO, 

AL COMPAÑERO REPRESENTANTE DEL EJÉRCITO MEXICANO, AL COMPAÑERO REPRESENTANTE DE 

MARINA ARMADA DE MÉXICO, AL COMPAÑERO CARLOS HERNÁNDEZ, DE GUARDIA NACIONAL, 

QUIERO QUE LE RECONOZCAMOS LA TRASCENDENCIA QUE HAN TENIDO INSTITUCIONAL Y 

AYUDÁNDONOS NO SÓLO PARA LOGRAR LA PAZ QUE HOY VIVE BAJA CALIFORNIA SUR, SINO 

TAMBIÉN EN LAS DIFICULTADES QUE ENFRENTAMOS EN TIEMPOS DE HURACANES, EN TIEMPOS 

DUROS PARA LA SUDCALIFORNIA QUE HOY CUMPLE 50 AÑOS COMO ESTADO, MUCHAS GRACIAS A 

LAS FUERZAS ARMADAS, MUCHAS GRACIAS. 

VOY A DEDICAR MIS PALABRAS DE MANERA ESPECIAL A LAS NIÑAS, NIÑOS, A LOS JÓVENES DE MI 

TIERRA DESDE LA ISLA NATIVIDAD A CABO SAN LUCAS, QUIERO DEDICARLES ESTAS PALABRAS,  

PORQUE CREO QUE SON RAZÓN, FUENTE DE VIDA Y QUE QUEREMOS ENTREGARLE UN ESTADO 

QUE VIVA EN PAZ, QUE TRABAJE EN UNIDAD Y QUE LOS MÁS ALTOS VALORES VAYAN ENCAUZANDO 

SUS PASOS, PARA ELLOS VA MI RECONOCIMIENTO A TODAS LAS NIÑAS, NIÑOS Y JÓVENES A LOS 

QUE DEBEMOS DE ENTREGARLES TODO, NUESTRAS CAPACIDADES Y TALENTOS, PARA QUE 

TENGAN UNA VIDA MEJOR.  

DE MANERA ESPECIAL, QUIERO SEÑALAR AL INGENIERO ELIGIO SOTO LÓPEZ, A QUIEN HACE 

MUCHOS AÑOS TUVE LA OPORTUNIDAD DE CONOCERLO EN EL VALLE DE SANTO DOMINGO, UNA 
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DISTINGUIDA FAMILIA, UNA GENTE HONORABLE QUE MÁS ALLÁ DE DIFERENCIAS O DIVISIONES 

POLÍTICAS EXISTE ALGO QUE PARA MÍ QUIERO REPETIRLO EN ESTE ENCUENTRO DE LAS Y LOS 

SUDCALIFORNIANOS ES SAGRADO, ES EL RESPETO A LA AMISTAD, GRACIAS DON ELIGIO, POR 

SIEMPRE DISTINGUIRNOS CON SU BUENA MANERA DE SER, MUY BIEN. 

A MI COMPAÑERA Y QUE QUIERO DE VERDAD DECIRLE, ME ESTÁ DESDE HACE RATO RECLAMANDO 

QUE NO HAY EQUIDAD, Y QUE ERA TIEMPO DE MUJERES, Y EL CONGRESO TIENE QUE VER, PORQUE 

LA MAESTRA DEBÍA DE HABER HECHO MEDIO DISCURSO Y MEDIO DISCURSO DON ELIGIO SOTO, A 

LA COMPAÑERA, Y DISTINGUIDÍSIMA, QUERIDA PRIMERA PRESIDENTA MUNICIPAL EN BAJA 

CALIFORNIA SUR, ABRIÓ PASO, ABRIÓ EL SURCO…  A LA MAESTRA QUERIDÍSIMA, MARÍA LUISA 

SALCEDO DE BELTRÁN, MUCHAS GRACIAS MAESTRA POR TODAS SUS ENSEÑANZAS,  Y LA EQUIDAD 

DE GÉNERO EN MI PRÓXIMA INTERVENCIÓN EN EL CONGRESO DE MANERA RESPETUOSA LE VOY A 

PEDIR A MIS COMPAÑEROS, LA DISTINGAN CON SU INTERVENCIÓN, PORQUE ESO CREO QUE ES 

FUNDAMENTAL…  MARÍA LUISA, SE HA DISTINGUIDO SIEMPRE LA MAESTRA, UNA PERSONA DE 

SANTA ROSALÍA, ORGULLOSA DE SU PUEBLO, DE SU TIERRA, UNA TIERRA QUE SE NEGÓ A MORIR.  

DE MANERA ESPECIAL, QUISIERA PEDIRLES…  VOY A  ACORTAR MI DISCURSO, PERO NO ME PUEDO 

IR, QUIERO SALUDAR AL MAESTRO MOISÉS CORONADO TAMBIÉN,  PRIMER OFICIAL DEL CONGRESO 

DEL ESTADO,  Y FUE MI PROFESOR EN LA NORMAL, MUCHAS GRACIAS MAESTRO POR 

ACOMPAÑARNOS, POR ESTAR AQUÍ.  

UN SUDCALIFORNIANO DE LETRAS Y QUE SE HA DISTINGUIDO SIEMPRE POR SU CONSTANCIA, 

PERSEVERANCIA EN EL SABER DE LA FILOSOFÍA Y DE NUESTRAS RAÍCES, UN SUDCALIFORNIANO 

QUE HA ESTUDIADO PROFUNDAMENTE DE DONDE VENIMOS, GRACIAS MAESTRO ELIGIO MOISÉS 

CORONADO, MUCHÍSIMAS GRACIAS. 

QUIERO PEDIRLES EL DÍA DE HOY,  EN ESTE EJERCICIO REPUBLICANO, EN ESTE EJERCICIO QUE 

HEMOS VENIDO CONSTRUYENDO DESDE HACE TRES AÑOS DE MANERA CADA VEZ MÁS 

CONSTANTE, CON CLARIDAD DE QUE EL ESTADO LO FORMAMOS LOS TRES PODERES DE 

GOBIERNO, Y ESTO TIENE QUE CONTINUAR, PERO POR LA MEMORIA DE LOS QUE NOS DIERON LA 

PRIMERA CONSTITUCIÓN, QUIERO PEDIRLE A USTEDES SI SON TAN GENTILES, AMABLES, SE 

PONGAN DE PIE PARA GUARDAR UN MINUTO DE SILENCIO POR LOS SIGUIENTES DIPUTADOS 

CONSTITUYENTES, QUE SON MOTIVO Y CAUSA DE ESTE ENCUENTRO: ARMANDO AGUILAR 

PANIAGUA, ARMANDO SANTISTEBAN COTA, ARMANDO TRASVIÑA TAYLOR, FERNANDO COTA SANDEZ 

Y AL COMPAÑERO MANUEL DAVIS RAMÍREZ, POR ELLOS, UN MINUTO DE SILENCIO DE NUESTRA 

PATRIA CHICA, BAJA CALIFORNIA SUR, LE RECONOCE COMO HOMENAJE A SU DEDICACIÓN, Y A ESE 

TRABAJO PARA CONSTRUIR ESTA BAJA CALIFORNIA SUR QUE HOY TODAS Y TODOS TENEMOS 

COMO NUESTRA TIERRA, VENIDOS UNOS DE LEJOS Y OTROS QUE NACIMOS EN ESTA HERMOSÍSIMA 

TIERRA DE BAJA CALIFORNIA SUR, UN MINUTO DE SILENCIO.   

¿ME AYUDAS POR FAVOR?  

MUCHAS GRACIAS AL CIELO MANDÉMOSLES UN APLAUSO. 

SI SON TAN AMABLES, TAMBIÉN SALUDO AL LICENCIADO GUILLERMO ROMERO, GRACIAS 

LICENCIADO, POR SER PARTE DE LA HISTORIA DE BAJA CALIFORNIA SUR. 

HOY ES UN DÍA HISTÓRICO, NOS REMITE AL DÍA 08 DE OCTUBRE DE 1974, FECHA QUE MARCA DOS 

TIEMPOS EN LA HISTORIA DE NUESTRA ENTIDAD, HABIENDO ADQUIRIDO EL ESTATUS DE ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR, 50 AÑOS HAN TRANSCURRIDO DESDE ESA FECHA 

MEMORABLE, DOTÁNDONOS DE UNA CONSTITUCIÓN POLÍTICA PROPIA Y DE UN HONORABLE 

CONGRESO, ENCARGADO DE PROVEERNOS DEL MARCO JURÍDICO QUE REGULA LAS RELACIONES 

ENTRE EL GOBIERNO Y LA SOCIEDAD. 

DURANTE MÁS DE LA MITAD DEL SIGLO XX, EL TERRITORIO DE BAJA CALIFORNIA SUR FUE 

GOBERNADO POR MILITARES DESIGNADOS POR LOS PRESIDENTES DE LA REPÚBLICA, DEJANDO 
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DE LADO EL DERECHO CONSTITUCIONAL DE SUS HABITANTES PARA ELEGIR DEMOCRÁTICAMENTE 

A SUS GOBERNANTES, TAL COMO SUCEDÍA EN OTRAS ENTIDADES DEL PAÍS, QUE HABÍAN 

ADQUIRIDO LA CALIDAD DE ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE LA FEDERACIÓN, CON  LA ASPIRACIÓN 

DE CONTAR CON GOBIERNOS CIVILES, UN GRUPO DE NOTABLES SUDCALIFORNIANOS Y 

SUDCALIFORNIANAS EN 1945, SE ENTREVISTARON CON EL PRESIDENTE MANUEL ÁVILA CAMACHO 

PARA EXPRESARLE ESTA SENTIDA DEMANDA DE LOS CIUDADANOS DEL ENTONCES TERRITORIO. 

SIN EMBARGO, TUVIERON QUE PASAR 20 AÑOS PARA VER SATISFECHA ESTA EXIGENCIA DEL 

FRENTE DE UNIFICACIÓN SUDCALIFORNIANO, CONOCIDO COMO FUS, EN LA PERSONA DEL 

LICENCIADO HUGO CERVANTES DEL RÍO, QUIEN  ASUMIÓ LA GUBERNATURA DEL TERRITORIO EN EL 

AÑO DE 1965, SIN PASAR POR UN PROCESO ELECTIVO, ES DECIR, QUE NUEVAMENTE FUE 

DESIGNADO POR EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA. 

DIFERENTES SECTORES SOCIALES DEL ENTONCES TERRITORIO, CASI AL TÉRMINO DEL SEXENIO 

DE HUGO CERVANTES DEL RÍO, REALIZARON UNA HISTÓRICA ASAMBLEA CIUDADANA CONOCIDA 

COMO LORETO 70, EN ESTE HERMOSÍSIMO LUGAR, PRIMERA CAPITAL DE LAS CALIFORNIAS, PARA 

DEMANDAR GOBERNANTES NATIVOS, HABIDA CUENTA QUE LA MAYORÍA DE LOS GOBERNANTES DEL 

TERRITORIO DE BAJA CALIFORNIA SUR TENÍAN SU ORIGEN EN OTRAS ENTIDADES DEL PAÍS. 

ASÍ FUE COMO EN 1970, EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA DESIGNÓ COMO GOBERNADOR AL 

INGENIERO FÉLIX AGRAMONT COTA, QUIEN HABÍA DESARROLLADO SU ACTIVIDAD POLÍTICA Y 

PROFESIONAL DURANTE MUCHOS AÑOS FUERA DEL TERRITORIO SUDCALIFORNIANO, BAJO ESTA 

CIRCUNSTANCIA, LA DEMANDA SE EXTENDIÓ NO SÓLO PARA EXIGIR GOBERNANTES CIVILES Y 

NATIVOS, LE AGREGARON NUESTRO COMPATRIOTAS SUDCALIFORNIANOS, ARRAIGO, ES DECIR, NO 

BASTABA QUE FUERAN CIVILES Y NATIVOS, TAMBIÉN DEBÍAN DE TENER ARRAIGO EN NUESTRA 

TIERRA, COMO GARANTE DEL CONOCIMIENTO DE LA REALIDAD SUDCALIFORNIANA DE SUS 

PROBLEMAS Y NECESIDADES Y DE SU POTENCIAL PARA EL PLENO DESARROLLO DE SUS 

HABITANTES.  

ESTA LEGÍTIMA ASPIRACIÓN PLANTEADA PÚBLICAMENTE, COINCIDIÓ CON UNA DECISIÓN 

PRESIDENCIAL, ASUMIDA EL 08 DE OCTUBRE DE 1974, POR EL ENTONCES PRESIDENTE DE LA 

REPÚBLICA DON LUIS ECHEVERRÍA ÁLVAREZ, QUE CONVERTÍAN A LOS TERRITORIOS DE QUINTANA 

ROO Y DE BAJA CALIFORNIA SUR EN ESTADOS LIBRES Y SOBERANOS DEL PACTO FEDERAL, ESTA 

TRASCENDENTAL DECISIÓN PRESIDENCIAL, TUVO VARIAS IMPLICACIONES, EL GOBERNADOR 

DESIGNADO Y EN FUNCIONES EL INGENIERO FÉLIX AGRAMONT COTA, ADQUIRIÓ LA CALIDAD DE 

GOBERNADOR PROVISIONAL, OBLIGADO A CONVOCAR A UN CONGRESO CONSTITUYENTE PARA LA 

REDACCIÓN DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, Y AL MISMO 

TIEMPO, CONVOCAR A ELECCIONES CONSTITUCIONALES PARA ELEGIR AL PRIMER GOBERNADOR 

CIVIL, NATIVO Y CON ARRAIGO QUE FUE LEGITIMÁNDOSE  ASÍ, LA AÑEJA DEMANDA CIUDADANA PARA 

EMITIR EL SUFRAGIO UNIVERSAL DIRECTO Y SECRETO, DERECHO NEGADO DURANTE DÉCADAS 

PARA LAS Y LOS SUDCALIFORNIANOS. 

DE ESTE PROCESO SURGIÓ EL PRIMER GOBERNADOR ELECTO POR LA CIUDADANÍA 

DEMOCRÁTICAMENTE, EL LICENCIADO CÉSAR MENDOZA ARÁMBURO…   ÁNGEL CÉSAR MENDOZA 

ARÁMBURO, EN PAZ DESCANSE Y CON ELLO HAGO UN RECONOCIMIENTO AL PRIMER GOBERNADOR 

EN BAJA CALIFORNIA SUR, EL LICENCIADO ÁNGEL CÉSAR MENDOZA ARÁMBURO. 

Y EN LO FUNDAMENTAL EL ADQUIRIR EL PLENO DERECHO, LAS PRERROGATIVAS DEMOCRÁTICAS 

PARA LA ELECCIÓN DE NUESTRO GOBERNANTES, ABRAZANDO UNA CULTURA POLÍTICA DE 

CIVILIDAD EN LA PLURALIDAD, DE TAL SUERTE QUE CON EL PASO DE LOS AÑOS AL DÍA DE HOY, 

COMO LO SUSCRIBIERA, EL INGENIERO ELIGIO SOTO LÓPEZ, NUESTRO ESTADO, HA SIDO 

GOBERNADO BAJO LAS SIGLAS DE CUATRO PARTIDOS POLÍTICOS, UN EJEMPLO DE CIVILIDAD 

DEMOCRÁTICA, QUE JAMÁS HAY QUE PERDER, POR EL CONTRARIO, HAY QUE FORTALECER LA 

CIVILIDAD POLÍTICA DEMOCRÁTICA EN BAJA CALIFORNIA SUR.  
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QUE EL PUEBLO DECIDA, EL PUEBLO DIGA  A TRAVÉS DEL SUFRAGIO LIBRE Y DEMOCRÁTICO, QUIEN 

DIRIGE LOS DESTINOS DE SUS REPRESENTANTES EN LOS AYUNTAMIENTOS, EN EL GOBIERNO DEL 

ESTADO, EN EL CONGRESO Y EN EL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA.  

NUESTRO ESTADO HA CRECIDO Y SE HA DESARROLLADO, HOY CERCA MÁS DE 800,000 HABITANTES 

Y NUESTRA ENTIDAD SE HA CONVERTIDO EN CRISOL Y AMALGAMA DE DIVERSOS ORÍGENES 

ÉTNICOS Y CULTURALES, DONDE SE HAN ASENTADO EN ESTAS TIERRAS DEL MAR Y DEL DESIERTO 

MILES DE DESCENDIENTES DE LOS PUEBLOS ORIGINARIOS Y AFROMEXICANOS DEL INTERIOR DEL 

PAÍS, INCLUIDOS CIENTOS DE EXTRANJEROS.  

NOS HEMOS CONSOLIDADO COMO UN ESTADO PRÓSPERO EN DIVERSOS SECTORES DE LA 

ECONOMÍA, COMO LA PESCA, LA ACUACULTURA, LA GANADERÍA, LA MINERÍA DEL COBRE Y LA 

FOSFORITA Y LA SAL, EL TURISMO Y EL COMERCIO Y LA PRESTACIÓN DE SERVICIOS, SIN EMBARGO, 

NO PODEMOS OLVIDAR QUE ESTE CRECIMIENTO DEBE SER INCLUSIVO Y EQUITATIVO, DE JUSTICIA 

SOCIAL CON DIGNIDAD, QUE REDUZCA LAS BRECHAS ENTRE LOS POLOS DE ALTO CRECIMIENTO 

ECONÓMICO, Y LOS SEGMENTOS QUE AÚN DEMANDAN MEJORES CONDICIONES DE VIDA Y DE 

BIENESTAR.  

ES GRANDE, EL DESAFÍO PARA ALCANZAR LA EQUIDAD Y LA JUSTICIA EN BAJA CALIFORNIA SUR, 

POR ESO TODAS Y TODOS TENEMOS QUE SEGUIR CONSTRUYENDO CON ESTA VISIÓN DE JUSTICIA 

NUESTRA ENTIDAD. 

POR LO TANTO, ES NECESARIO ASEGURAR Y GARANTIZAR EL DERECHO AL DESARROLLO SOCIAL 

DE TODAS Y DE TODOS, SIN PRIVILEGIOS DE NINGUNA ÍNDOLE, CON ÉNFASIS EN LOS QUE MENOS 

TIENEN, ENTRE LOS INDÍGENAS Y LOS AFRODESCENDIENTES, EN LAS PERSONAS EN SITUACIÓN 

DE LA DIVERSIDAD SEXUAL, EN LOS DISCAPACITADOS, ENTRE LAS COMUNIDADES MÁS APARTADAS 

Y LA RANCHERÍAS Y DE AQUELLOS QUE ENFRENTAN MAYOR VULNERABILIDAD SOCIAL Y 

ECONÓMICA, “POR EL BIEN DE TODOS, PRIMERO LOS POBRES”. 

LA PRODUCTIVIDAD Y EL ESFUERZO DE LOS SUDCALIFORNIANOS HAN SIDO LOS MOTORES DE 

NUESTRO DESARROLLO, SOMOS UN PUEBLO QUE HA SABIDO ENFRENTAR LAS ADVERSIDADES 

DESDE LA PRESENCIA DE LOS HURACANES HASTA LOS DESAFÍOS ECONÓMICOS, INCLUSO UNA 

PANDEMIA QUE COBRÓ EN EL MUNDO MILLONES DE VIDAS. 

TENEMOS UNA POBLACIÓN QUE HA LOGRADO LEVANTARSE CON DETERMINACIÓN Y FORTALEZA DE 

TODAS LAS DIFICULTADES QUE A TRAVÉS DEL TIEMPO NOS HAN DESAFIADO, SEGUIREMOS SIENDO 

UN PUEBLO CAPAZ DE VENCER CUALQUIER DIFICULTAD QUE SE NOS PRESENTE, UN PUEBLO 

RECIO, TRABAJADOR, HONRADO, LLENO DE VIDA PARA SEGUIR SOPORTANDO LAS DIFICULTADES 

DEL MEDIO QUE NOS HA TOCADO VIVIR, EL MEDIO AMBIENTE DEL DESIERTO, TAN DIFÍCIL, PERO QUE 

NOS HA PERMITIDO APRENDER A SUPERAR DIFICULTADES. 

¡VIVA EL PUEBLO DE BAJA CALIFORNIA SUR! 

EL TRABAJO DE LOS AGRICULTORES, DE LOS PESCADORES, DE LOS EMPRESARIOS Y DE LOS 

TRABAJADORES EN GENERAL, ES UN TESTIMONIO DE NUESTRA CAPACIDAD PARA SUPERAR 

OBSTÁCULOS Y PARA CONSTRUIR UN MEJOR PORVENIR PARA TODAS, Y PARA TODOS.  

LA GRATITUD HA SIDO PARTE DE NUESTRA CULTURA, IMPULSADA DESDE EL SENO FAMILIAR, POR 

ELLO, CON RESPETO Y CARIÑO, DESDE ESTA PLAZA DE LA REFORMA RATIFICO NUESTRO 

RECONOCIMIENTO A UN PATRIOTA EJEMPLAR, QUE NOS DEVOLVIÓ LA ESPERANZA DE QUE SÍ ES 

POSIBLE TRABAJAR Y GOBERNAR POR EL BIEN DEL PAÍS Y DE SUS COMUNIDADES, SIN 

CORRUPCIÓN, CON HONESTIDAD Y TRANSPARENCIA Y CON ÉNFASIS EN LOS QUE MENOS TIENE, 

ME REFIERO AL LICENCIADO ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR, AMIGO DEL PUEBLO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR, Y RECONOCIDO COMO UNO DE LOS MEJORES PRESIDENTES QUE HA TENIDO 

NUESTRA PATRIA. 
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ASIMISMO , EN EL MARCO DE ESTE 50 ANIVERSARIO DE LA CONVERSIÓN DEL TERRITORIO ESTADO, 

SALUDAMOS Y LE DAMOS LA BIENVENIDA A ESA MUJER EXCEPCIONAL DE SÓLIDOS PRINCIPIOS Y 

CONVICCIONES DEMOCRÁTICAS, QUE HACE APENAS OCHO DÍAS RECIBIÓ LA BANDA PRESIDENCIAL, 

LA DOCTORA CLAUDIA SHEINBAUM PARDO, CONVIRTIÉNDOSE EN LA PRIMERA MUJER PRESIDENTA 

EN LOS 200 AÑOS DE HISTORIA DEL MÉXICO INDEPENDIENTE, CON ELLA, CON LA DOCTORA CLAUDIA 

NO TENEMOS NINGUNA DUDA DE QUE BAJA CALIFORNIA SUR, SEGUIRÁ CONTANDO CON EL APOYO 

DEL GOBIERNO FEDERAL, EN OBRAS Y ACCIONES QUE FORTALEZCAN DEL DESARROLLO DE 

NUESTRA ENTIDAD.  

“TIEMPO DE MUJERES, TIEMPO DE BAJA CALIFORNIA SUR”.  

EN OTRO SENTIDO, ESTE ANIVERSARIO TAMBIÉN NOS INVITA, NOS CONVOCA A REFLEXIONAR 

SOBRE NUESTRA RESPONSABILIDAD CON EL MEDIO AMBIENTE, SOMOS UNA ENTIDAD RICA EN 

RECURSOS NATURALES, PERO ESA RIQUEZA TRAE CONSIGO LA OBLIGACIÓN DE CUIDAR Y 

PRESERVAR EL ENTORNO NATURAL PARA LAS FUTURAS GENERACIONES.  

DEBEMOS GARANTIZAR QUE EL CRECIMIENTO ECONÓMICO NO ESTÉ REÑIDO CON LA 

SUSTENTABILIDAD, QUE EL DESARROLLO VAYA DE LA MANO CON EL RESPETO Y LA PROTECCIÓN 

DE NUESTROS MARES, DESIERTOS, COSTAS, VALLES, MONTAÑAS, ISLAS Y SU BIODIVERSIDAD. 

SUDCALIFORNIANAS, SUDCALIFORNIANOS, NUESTRA HISTORIA NO SE DETIENE AQUÍ, ESTOS 50 

AÑOS SON SÓLO EL COMIENZO DE UN LARGO CAMINO, QUE NOS LLEVARÁ A CONSOLIDAR A BAJA 

CALIFORNIA SUR COMO UN REFERENTE NACIONAL E INTERNACIONAL DE PROGRESO Y 

DESARROLLO CON JUSTICIA Y DIGNIDAD.  

ESTAMOS COMPROMETIDOS CON LA DEFENSA DE LOS DERECHOS HUMANOS, CON LA IGUALDAD 

DE GÉNERO, CON EL RESPETO A TODAS LAS FORMAS DE VIDA Y CON LA CONSTRUCCIÓN DE UNA 

SOCIEDAD QUE VALORE LA DIVERSIDAD EN TODAS SUS MANIFESTACIONES Y LIBRE DE TODAS LAS 

VIOLENCIAS, DONDE SE PRIVILEGIE EL DIÁLOGO Y LOS ACUERDOS.  

SIEMPRE ES MEJOR CONSTRUIR PUENTES Y NO DIQUES, NI ABISMOS ENTRE LOS SERES HUMANOS, 

LA CIVILIDAD DEBE SER UNA PREMISA FUNDAMENTAL PARA PROFUNDIZAR EN LA DEMOCRACIA, 

RECONOCIENDO QUE EN LA PLURALIDAD ESTÁ LA RIQUEZA DEL PENSAMIENTO Y LA ACCIÓN 

HUMANA.  

HOY CELEBRAMOS LA UNIDAD, LA FORTALEZA Y LA DETERMINACIÓN DE NUESTRO PUEBLO, 

RENDIMOS HOMENAJE A LOS QUE NOS ANTECEDIERON, AQUELLOS QUE SOÑARON CON UNA BAJA 

CALIFORNIA SUR LIBRE Y SOBERANA, Y ASUMIMOS LA RESPONSABILIDAD DE CONTINUAR CON SU 

LEGADO, ESTE ES EL TIEMPO DE CONSTRUIR, ENTRE TODAS Y TODOS UNA SOCIEDAD UNIDA EN 

BUSCA DEL BIENESTAR COLECTIVO. 

LA CONSIGNA QUE NADIE SE QUEDE ATRÁS, QUE SEA ABRAZADA, ABRAZADO POR TODOS, QUE 

NADIE SE QUEDE ATRÁS, Y NADIE SE QUEDE AFUERA, UN TIEMPO DONDE HAGAMOS VALER 

NUESTROS PRINCIPIOS Y CONVICCIONES PARA NO ROBAR, NO MENTIR Y NO TRAICIONAR AL 

PUEBLO, PORQUE CON EL PUEBLO TODO, SIN EL PUEBLO NADA. 

UN PORVENIR DONDE LAS NUEVAS GENERACIONES,  A ESTOS JÓVENES A LOS QUE HE DEDICADO 

ESTE MENSAJE, ENCUENTREN UN ESTADO MÁS JUSTO, MÁS IGUALITARIO, MÁS EQUITATIVO Y MÁS 

PRÓSPERO, QUE ESTE 50 ANIVERSARIO SEA LA CELEBRACIÓN DE NUESTRO PASADO, PERO 

TAMBIÉN EL COMPROMISO DE FORJAR UN MEJOR DESTINO PARA TODAS Y TODOS LOS QUE AQUÍ 

VIVIMOS. 

¡VIVA EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR! 

¡VIVA EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR! 

¡VIVA MÉXICO! 
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¡VIVA MÉXICO!  

SECRETARIA.- X PUNTO: HIMNO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. 

SOLICITAMOS A LOS PRESENTES PONERSE DE PIE EN POSICIÓN DE FIRMES, CON LA PALMA DE LA 

MANO DERECHA SOBRE EL PECHO A LA ALTURA DEL CORAZÓN, Y CON EL MERECIDO RESPETO Y 

SOLEMNIDAD PROCEDEREMOS A  LA ENTONACIÓN DEL HIMNO DEL ESTADO. 

PRESIDENTA.-  ANTES DE CLAUSURAR QUEREMOS AGRADECER NUEVAMENTE  LA  PRESENCIA  EN  

ESTA  SESIÓN PÚBLICA SOLEMNE, DEL PROFESOR   VÍCTOR MANUEL CASTRO COSÍO, GOBERNADOR 

CONSTITUCIONAL    DEL    ESTADO    DE    BAJA CALIFORNIA  SUR;  ASÍ  COMO  DE LA  CIUDADANA 

CLAUDIA JEANNETTE COTA PEÑA, MAGISTRADA PRESIDENTA DEL HONORABLE TRIBUNAL 

SUPERIOR DE JUSTICIA DEL ESTADO. 

A TODOS LOS PRESENTES, MUCHAS GRACIAS POR ACOMPAÑARNOS. 

SECRETARIA.-  XI  PUNTO: CLAUSURA. 

LES SOLICITO A LOS PRESENTES PONERSE DE PIE. 

PRESIDENTA.- SE DECLARAN FORMALMENTE CLAUSURADOS LOS TRABAJOS  DE  ESTA  SESIÓN  

PÚBLICA  SOLEMNE  DE CONMEMORACIÓN,  SIENDO  LAS   20      HORAS  DEL  DÍA  MARTES  08  DE 

OCTUBRE DEL AÑO 2024. 

-TIMBRE-  

 




